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\rcetoianu és Manoilescu összeküiön- 
biiztek egymással.

\ kel finánczseni homlokegyenest ellen­
ező módon akarja rendbehoy ni az ország 
jjált pénzügyeit. A véleménykülönbség 

"„ész komoly dolog. Annyira komoly, hogy 
Trgetoianu és Manoilescu külön-külön el­
szaladtak Szinajába a királyhoz egymást 
bepanaszolni.

És Manoilescu máris azzal fenyegető­
zik. ha nem az ő kedve szerint oldják meg 
íi konfliktust, lemond bankkonnányzói mél
lóságáról. .. . , T

Ez a fenyegetés nem jo jel a Jorga-kor- 
mány számára.

Igaz, hogy Jorga végső feken éppen Ma­
noilescu lemondásának köszönheti, hogy 
kormányra került, de ugyanakkor a nem­
zeti parasztpártnak azért kellett távoznia, 
a helyéről, mert Manoilescu lemondott.

Vájjon Manoilescu jóvoltából nem 
ugyanazon az utón kell majd távoznia Jor- 
cának. amelyen a miniszterelnöki bársony­
székig eljutott?

A feltámasztott sziguranca
A készülő közigazgatási törvény megint 

elválasztja a szigurancát a rendőrségtől g 
újra önálló szervvé teszi meg ezt az intéz­
ményt, amelynek már a neve is kellemet­
len mellékizzel cseng.

Nem mondhatjuk, hogy valami nagy 
örömmel és különös lelkesedéssel vesszük 
tudomásul a Jorga-kormánynak ezt a leg­
újabb ajándékát. Hiszen fogalmunk kin­
csen arról, hogy a kormány miért akarja 
mindenáron még azt a kevés fejlődést is 
visszacsinálni, amit az elődje megvalósí­
tott.

Sok jót ugyan az előző kom.ánv sem 
csinált, a szigurancát azonban minden­
esetre halálraítélté. Főképpen azért, mert 
a sziguranca már nagyon is állam volt az 
uilamban. Inkább a saját szakállára dol­
gozott és hogy létezését igazolja, egymás­
után inszcenálta az állam biztonsága el­
leni összeesküvéseket.

Ezt az intézményt támasztja fel most 
haló poraiból a Jorga-kormány.

Valójában sohasem volt egészen halott 
£ sziguranca. A nemzeti paraszt párti kor­
mány halálraítélté ugyan, de nem tudta ki 
:s végezni. Rendőrségi börtönéből is ki­
kidugta a sziguranca önálló fejét és sajá­
tos szellemét. Sok baj azonban nem volt 
'ele. A rendőrség bőven ellátta a mostoha 
gyermekévé vedlett szigurancát egyéb 
munkával is és igy nem látta szükségét 
annak, hogy életének igazolására nap-nap 
után szörnyű merényleteket leplezzen le. 
Inaiméban ugyan a régi elánnal „szima­
tolt“ ki valamit egyszer-egyszer rendőr­
ségi beosztott korában is a saját szakál­
lára.

hirtelenében csak a regáti cionista szer­
kezetek elleni hajszára gondolunk, amikor 
18 a szignrancák szellemének megmaradt 
csökevénve pontosan megkapta — Moszk- 
'a kezeit a cionista organizációkban.

Mi lesz itt Úristen, ha a sziguranca újra 
oualló intézmény lesz és a sziguranca ügy­
nökök elindulnak munkát is keresni a hi- 
’dalaiknak és a főnökeiknek?

Ki fog derülni egyszerre, hogy az egész 
ország alá van aknázva összesküvésekkel 
?8 minden gyűlés és értekezlet csak arra 
te, hogy az állam biztonsága ellen izgas­
sanak.

*K*I bolondult meg
ladahdorfí?

Mindeddig azt hittük, hogy Ludendorff 
?met tábornok, a német fajvédelem tra- 

pkoroikus őrültje csak amolyan úri kedv- 
c esből bolondult meg. Valljuk be: tör- 
onelmi tévedést követtünk el ezzel a fel- 
élezéssel. Mert Ludendorff tábornok 
/tétének — mint most kiderült — zsj* 

K v°ltak az okai, helyesebben egy zsidó,.
Monash nevű zsidó tábornok, az 

**WUiai haderők volt főparancsnoka, 
1 a múlt vasárnap temettek el Melbur-

Auboin, Argetolanu, Manoilescu 
nagyfontosságu tanácskozásai a 

pénzügyi helyzetről
A nagypénzintézetek fúziójáról is tárgyaltak Szinajában

a pénzügyi élet vezetői

Bucui "sti-JB; karest, október 20. Politi­
kai és pénzügyi körökben feszült érdek­
lődéssel kisérik azokat a tárgyalásokat, 
amelyeket Argetoianu pénzügyminiszter, 
Manoilescu bankkormányzó és Auboin 
külföldi pénzügyi szakértő folytattak egy­
mással s a pénzügyi élet vezető szemé­
lyiségeivel. Argetoianu, Manoilescu és 

Auboin tegnap külön-külön audiencián 
voltak az uralkodónál, majd hosszas meg­
beszélést folytattak egymással.

A tárgyalások, megbízható helyről szár 
mázó) értesüléseink szerint, a pénzügyi 
élet átszervezését és különösképpen a 
nagyobb pénzintézetek fúziójának előké­
szítését célozzák. A fúzióval kapcsolato­
san a Banca Nationala igazgatósága kü- 

I lönböző kifogásokat emelt. A jegybank 
j igazgatósága ma egész nap tanácskozott, 
j a tanácskozások eredménye azonban egy- 
I előre ismeretlen.

Tltulescut néhány héten belül a 
nemzeti parasztpárt elnökévé

proklamálják ?
Míhalache csütörtökön Kolozsvárra érkezik, hogy utoljára 

próbálja meg Mamut az elnökség vállalására rávenni

Bucuresti-Bukarest, október 20. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Minden jel arra mu­
tat, hogy a nemzeti parasztpárt elnöksé­
gének problémája megoldáshoz közeledik. 
Mihalache csütörtökön Kolozsvárra ér­
kezik, hogy még egyszer és utoljára meg­
kísérelje Maniut elhatározásának meg­
változtatására rábirni. Egészen bizonyos 
azonban, hogy a volt miniszterelnök ez 
alkalommal is visszautasító választ fog 
adni. Ezzel szemben kérni fogja Mihala- 
chet a pártelnökség vállalására.

Mihalache ismételten kijelentette poli­
tikai barátai előtt, hogy nem hajlandó a 
nemzeti parasztpárt elnökségének felelős­
ségét vállalni. Ezzel szemben az Adeverul 
tudni véli, hogy csaknem befejezett tény­
ként lehet számolni Titulescunak a nem­
zeti parasztpárt elnökévé való megválasz­
tásával. Erre a megoldásra enged követ­
keztetni az a beszéd is, amelyet Mihala-

neban, Ausztrália egyik legnagyobb vá­
rosában.

I Joggal kérdezhetné az olvasó, hogy mi 
összefüggés van Monash tábornok zsidó 
volta és Ludendorff fajvédelmi őrülete
között? Erre egy angol könyv adja meg 
a választ, melyet Graves, az angol Re­
marque jelentetett meg nemrégen s amely 
ben a világháború borzalmait megrázó 
erővel festi le. Ebből a könyvből azután 
megtudjuk, hogy mi tette bolonddá, az 
árja harciasság őrültjévé, a zsidók és 
szabadkőművesek halálos gyűlölőjévé

; Wotan isten földi helytartóját: Luden­
dorff tábornokot.

Hát kérem nem más, mint az a csekély­
ség, hogy a zsidó Monasch tábornok volt 
az, aki ausztráliai csapataival 1918 
augusztus 18-án a déli német frontot ti­
zenhat kilométer szélességben áttörte és 
ezáltal Ludendorff ur isten kegyelméből 
és a volt császár félkegyelméből eredendő
hadvezéri csalhatatlanságát a porba súj­
totta.

Elismerjük, hogy ez szemtelenség volt 
Monash tábornoktól, aki végül is csak 
egy alkalmi és még ráadásul közönséges 
zsidó tábornok vala. Annál is inkább 
szemtelenség, mert ez a frontáitores volt 
a központi hatalmak katonai összeomlásá­
nak kezdete, tehát Ludendorff es többi 
isteni és császári kegyelemből hadvezérre 
avanzsált társai karrierjének vege. Egy 
zsidó miatt történt minden, aki bekeben 
egyszerű mérnök, destruktív szabadkomu- 
veTés a Ludendorffok által szivrepedesig

eb? vasárnap a nemzeti parasztpárt te- 
cuci választói előtt mondott. A volt bel­
ügyminiszter kijelentette, hogy az egész 
párt szivvel-lélekkel kívánja Maniu vissza 
térését. Amennyiben azonban Maniu erre 
nem volna hajlandó, úgy a párt az elnök­
ség kérdését a legrövidebb időn belül ál­
talános összhangban és általános meg­
elégedésre meg fogja oldani. A tervek 
szerint Titulescut egy hármas bizottság: 
a Mihalache—Mironescu—Vajda triász 
segítené a párt ügyeinek irányításával. 
Titulescut már a közeli hetekben a párt 
elnökévé fogják proklamálni, mig a de­
cemberi kongresszusra hárul a feladat, 
hogy az uj elnök megválasztását ratifi­
kálja. Az Adeverul leszögezi, hogy Titu- 
lescu megválasztásával a nemzeti paraszt­
párt kormányképessége és posszibilitása 
jelentékeny mértékben fog emelkedni.

. ,$!

kinevetett úgynevezett milicia-tiszt volt, 
amolyan civilbégázs, akire egy JLuden- 
dorff még talán egy szemöldökrángatást 
se pazarolt volna.

! Ez a frontáttörés, ez a monashi csapás 
; volt az, mely Ludendorff agyát megza- 
í varta. Egy zsidó merészelte, egy még csak 
nem is hivatalos tábornok őt és az egész 

I német hadsereget megverni? Egy zsidó, 
1 minden zsidóknak egyike, akikről pedig 
minden fajvédelmi bibliában írva vagyon, 
hogy csak az üzlethez értenek, hiányzik 
belőlük a Ludendorffoknak kizárólagosan 

I fenntartott hősi szellem, gyávák és még 
í csak a császári reglamát sem tudják 
könyv nélkül!

I Ez a fajvédelmi biblia — hála Graves 
j dokumentumokkal alátámasztott leleplezé- 
! seinek — most ebben a vonatkozásban is 
i csúfos kudarcot szenvedett. A világtörté­
net legnagyobb és legvéresebb háborújá­
ban a világ elismerten legjobb, legkemé­
nyebb (és mindössze milicia kiképzésben 
részesült!) katonaságát, az ausztráliai 

j csapatokat egy zsidó képezte ki és vezette 
győzelemre. Hallatlan! Egy zsidó! Egy 
Monash, aki világtörténelmet csinált, hol- 

; ott erre Ludendorff kapott kizárólagos 
! felhatalmazást a császári hadiiskolában. 
; Hát nem lehet ebbe beleőrülni? Hát el 
lehet viselni ezt a piszkos konkurenciát 

;— a hősi kultusz területén?
Nem, ebbe bele kellett bolondulnia min­

den igaz fajvédőnek. És Ludendorff bele 
is bolondult. Monash lelke felel majd 

érte a túlvilágon!...

VILÁG 7 ÖKRE

van-e
termelési felesleg?

Irta: Andre Maurois
Az idei gyapottermés tizenötmillió 

bála, ugyanannyi, mint a múlt évi 
volt. De az ipar még a múlt évi ter­
mést sem dolgozta fel. A Farm Bo­
ard először azt a tervet vetette^ fel, 
hogy a termés egy harmad részét éges­
sék el és csak a megmaradt mennyi­
séget bocsássák áruba. Később úgy 
határoztak, hogy hét millió bálát ki­
vonnak a forgalomból (hogy mit csi­
nálnak vele — nem tudom) és csak a 
megmaradt mennyiségre keresnek ve­
vőt. Brazíliában a kávétermés egy ré­
szét elégetik vagy a tengerbe dobják. 
Olaj és petróleum forrásokat eltöm­
nek, bányákat lezárnak, a termést sok 
helyen nem aratják le, hanem az álla 
tokkal etetik meg, vagy egyszerűen 
lábon hagyják.

Odáig jutott volna már az emberi­
ség, hogy többet tud produkálni, mint 
amennyit eltud használni ? Örvendeni 
kell-e olyan események felett, ame­
lyek ezelőtt gyászt és szomorúságot 
jelentettek!

Állapítsuk meg, hogy egyáltalán 
nem bizonyos, hogy az emberiség túl­
sókat produkált. Ha ez igy volna ak­
kor, ha az emberek az egész földkerek 
ségén túlságosan ruliázkodnának, tul- 
tápláltak volnának, túlsókat keresné­
nek és túlsók élvezetben van részük. 
Azonban ezt az állapotot még távolról 
sem értük el. Nem kell-e arról is ol­
vasnunk, hogy minden világrészben 
vannak területek ahol borzalmas nyo­
morúság uralkodik. Amig az egyik ol­
dalon búza, rozs, jószágcsordák halmo 
zódnak, a másik oldalon embermilliók 
nem képesek éhségüket csillapítani.

Mi az oka ennek!
Az okok többfélék. Bizonyos termé­

nyeknél, mint például a gabőmmel 
ténylegesen tulprodukció van. A ka­
nadai és amerikai farmerek a prospe­
rity boldog időszakában a megművelt 
területeket megkétszerezték és meghá­
romszorozták. Arra nem gondoltak, 
hogy állattenyésztésre is áttérjenek, 
csak gabonát termeltek.

A többi terményekben azonban in­
kább fogyasztási válság van mint túl­
termelés. Hogy csak a gyapotról be­
széljünk, a gyapottermelés alig vala­
mivel nagyobb, mint a háború előU. 
Matematikai számítás szerint nagy 
gyapotkeresletnek kellene lennie, mert 
a népesség a földön évenként egy szá­
zalékkal szaporodik, tehát évenként 
12—15 millióval szaporodik azoknak a 
száma, akiknek ruha kellene. A szeren 
esetlenség az, hogy a népesség c.’.e- 
génv országokban és a szegény osztá­
lyokban szanorodik, ahol ugyan meg 
van a szükséglet, de nincs meg a ki­
elégítéshez sem a tőke, sem a hitel. A 
szerencsétlenség tehát nem abban van. 
hogy feleslegesen termelünk, hanem 
abban, hogy a vásárlóképesség osztó­
dott el szerencsétlenül. Igen sok or­
szágban a termelés értékesítéséből -nő 
állott hasznot újabb befektetésekre, *e 
hát termelőeszközök beszerzésére for­
dították és fordítják és csak egy kjs 
részét hagyták szabadon a fogyasztás 
céljaira. A Bázelben legutóbb megtar­
tott szakértőkonferencia is arra figyel 
meztet, hogy a hiteleket úgy kell szét-
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osztani, hogy az általános vásári óké- 
pesség fokozódjék.

Ez az elv nagyon szép, azonban szí­
vesen hallanánk valamit \mlóraváltá­
sának részleteiről is.

A pillanatnyi válságban van 3 «alíi- 
mi mentőeszközf Én nem bizom ben­
ne, hogy igen. Sok a gabona, sok a 
gyapot 1 Az árak olyan olcsók, hegy 
a, termelés költségeit nem fedezik 
Kétségtelen, hogy a jövő évben, vagy 
esetleg csak 2—-3 év múlva - mert 
számítani kell arra, hogy az emberek 
nehéz felfogásnak — a farmerek ke­
vesebb búzát, kevesebb gyapotot ter­
melnek s egy napon elérkezünk oda, 
hogv a termelés kevesebb lesz, mim a 
fogyasztás. És megint beáll a pánik, 
de mostani besszpánik helyett a hossz 
pánik. Ez a körbe-körbe örök komé­
diája.

Erre a pesszimista azt mondhatná, 
hogy lehetséges, hogy a háború előtt 
mindez igy volt. azonban a mostani 
viszonyok mások. Elérkeztünk ahhoz 
a ponthoz, amikor az emberiség nem 
tudja elfogyasztani, amit a termelés 
racionalizált és modernizált eszközei­
vel nyújt a számára. Ez a pesszimista 
felfogás az én szememben optimista. 
Ha tényleg ott tartunk már. hogy az 
emberiség mindent, amire szüksége 
van, könnyedén elő tud állítani, ez 
amellett bizonyítana, hogy az emberi 
fajnak kevesebbet kell dolgoznia, 
mint azelőtt és a, sziinórák száma, sza­
porodik, ami egyáltalában nem volna 
baj.

Nem vagyok azonban meggyőződve 
arról, hogy a mostani krízis különbö­
zik az elődeitől. Ha a tizenkilencedik 
századból való újságokat lapozgatom, 
megállapíthatom, hogy a krízisek ab­
ban is egyformák, hogy mindegyiknél 
akadtak próféták, akik az emberiség 
tönkremenését és pusztulását jósolták 
meg.

Ezek a krízisek eltartottak három 
vagy legfeljebb öt évig, aztán fordult 
a. kocka, azok akik nem pusztultak el, 
a régi munkakedvvel fogtak a munká­
hoz és a legközelebb ép olyan naivul 
informálta.n állottak a krízissel szem­
ben. mintha nem lettek volna kortár­
sai és szemtanúi hasonló események­
nek.

Száz év előtt Anglia borzalmas krí­
zist élt át. Macaulai, a híres történet­
író akkoriban kortársai vigasztalására 
a következőket irta: Ha én most azt 
írnám, hogy száz év múlva 1930-ban 
ötven millió ember él ebben a sziget- 
országban, akik noha jobban lesznek 
táplálva, jobban ruházkodnak és jobb 
viszonyok között laknak, mint a mai 
angolok, mégis a mi mostani terhein- 
ket számba nem vehető csekélységnek 
tartják, — talán bolondnak mondaná­
nak polgártársaim.

A pillanatnyi nehézségek, a háború 
a munkanélküliség ellenére is Maeulai 
jóslata teljesült. A mai angolok job­
ban élnek, mint a száz év előttiek és 
mégis olyan terhek nehezednek rájuk, 
hogy ezek mellett az, ami száz év előtt 
apaikat sújtotta, számba nem vehető 
csekélység.

Minden megismétlődik. A krízisek 
is. De a gyógyulás is.

— Olasz repülőgépraj látogat Newyork 
ba. Rómából jelentik: A hónap vége felé 
24 olasz hidroplanból álló légi raj három 
szakaszban amerikai útra indul. Első köz­
beeső leszállás Lisszabon, a második az 
Azori szigetek s végül az ut célja New­
york. Az óceánrepülésben csak nőtlen 
pilóták és mechanikusok fognak részt- 
venni. A légi raj vezetője ezúttal is Balbo 
tábornok, légügyi miniszter lesz.

Egy Párizsban élő ismeretlen román író a kül­
földi sajtóban rohamozza meg Boila 

professzor autoijómista tervezetét
Egy brüsszeli lap fantasztikus cikke BoiUrprofesszor autonómia tervezetéről

Az erdélyi autonémlstékat ágyutorkához kell kötni, vagyo­
nukat elkobozni 4* hozzátartozóikat negyediziglenig

statárlális bíróság elé állítani
Cluj-Kolozsvár, október 20. (Az Uj 

Kelet tudósitójától). Boila Romulus pro­
fesszor alkotmánytervezete, amelyben szé­
leskörű decentralizációt javasol a csatolt 
területek számára, oly szenvedélyes vitát 
váltott ki a romániai sajtóban, hogy ennek 
hullámai a külföldi lapokhoz is eljutottak. 
Különösen a francia sajtó mutatott érdek­
lődést a kolozsvári professzor tervezete 
iránt. A lapok pártállásuk szerint foglal­
tak állást Erdély autonómiájának gondo­
latával szemben. Az alkotmánytervezettel 
legutóbb a brüsszeli LTndependence Bei­
ge foglalkozott hosszabb cikkben. A belga 
lap lelcözli egy Párizsban élő román Író­
nak a kormányhoz intézett levelét, amely­
ben ez a nem túlságosan ismert iró hajme­
resztő szankciókat követel az autonómista 
gondolat terjesztőivel szemben. Az igen ér 
dekes cikk cime: L‘Autonomie de la Trans 
sylvanie és a következőképpen hangzik:

A belga lap fantasztikus cikke
„Romániából érkező híradások beszámol 

tak arról, hogy néhány román politikai 
személyiség — közöttük több volt minisz­
ter — akciót indított Erdély autonómiájá­
nak érdekében. A vonatkozó tervezetet egy 
egyetemi tanár dolgozta ki. Iiyen körülmé­
nyek között felmerül a kérdés, hogy Er­
dély nem-e fog rövid idő allatt azzá válni, 
amit e pillanatban Catalánia képvisel 
Spanyolország számára s vajjen nem-e vol 
tak hiábavalók a hatalmas erőfeszítések 
és a hihetetlen emberáldozat, amelyeket 
Románia az egyesülés érdekében hozott.

Azt mondják, hogy az autonómista moz­
galom csupán néhány erdélyi származású 
politikai személyiség akciója, akik leke­
rültek a hatalomról. Nem akarunk foglal­
kozni a román sajtó által ellenük felho­
zott vádakkal, de ha figyelembe vesszük 
az autonómista tervezet ellenfeleinek vé­
leményét, úgy az az impressziónk, hogy e 
tervezet ellen a legerőszakosabb eszközök­
kel fognak harcolni. Ez kitűnik egyéb­
ként abból a levélből, amelyet dr. P. 
Trisca román iró intézett Románia kormá­
nyához ebben a kérdésben. A levél a kö­
vetkezőképpen hangzik:

Egy ismeretlen román iró levele 
a kormányhoz

„Kegyelmes Uram! Van szerencsém ja­
vasolni Önöknek, hogy tartóztassák le 
mindazokat, akik Erdély autonómiáját kí­
vánják. Le kell tartóztatni ugyanabban az 

j időben családjaikat is: szüleiket és ne­
gyediziglenig oldalági rokonaikat. Vagyo­
nuk clkobzandó, a lakásukba pedig hadi­
rokkantak családjait kell betelepíteni.

A letartóztatottak fölött ad hoc törvény­
szék ítélkezzék. A törvényszék három 
olyan polgárból alakítandó, akik soha nem 
voltak bírák. Ezt a bíróságot korlátlan ha­
talommal kel) felruházni, az állami és kor­
mányhatóságoktól teljesen függetlenül. Az 
Ítélkezést s annak végrehajtását a letar­
tóztatás után legkésőbb 48 órán belül ke­
resztül kell vinni.“

Trisca magának vindikálja a ki­
végzések végrehajtását

Dr. Trisca kivégzési módszerként a vád­
lottak darabokra való tépetését javasolja, 
olymódon, hogy az elitélteket ágyucsövek- 
hez kössék. Trisca magának vindikálja 
azt a tisztességet, hogy a kivégzést végre­
hajtó szakasz katonát vezényelje. A kato­
nák kizárólag hadirokkantakból rekrutá- 

\ lódnának. A kivégzetteknek még csak fej­
fa sem jelölheti meg sírjukat. Trisca ez­
után a következőképpen folytatja levelét:

„Erdélyt az erdélyiek nélkül“ — ez kell, 
hogy legyen a jelszava azoknak, akik éle­

tük árán is fenn akarják tartani Nagy-Ro- 
í mánia egységét. Tizennégymillió román 
I paraszt inkább meg tudja változtatni a 
; Tisza, a Dnyeszter és a Duna folyását, 
? semminthogy jottányit is engedjen a terü­

leti és szellemi egységből annak az ország 
nak, amelyet több, mint ezer éves küzde­
lem után sikerült egyesítenünk.“

A belga lap jótanácsai
A belga lap a következőkkel fejezi be a 

cikkét:
„Amint e levél hangjából is megállapít­

ható, az erdélyi szeparatistáknak igen ne­
héz dolguk lesz. Kívánjuk Romániának, 
hogy szabaduljon meg az ilyen természetű 
nehézségektől, amelyek megmérgezhetik

az ország életét s veszélyeztethetik annak 
létét is“. #

Mondanunk sem kell, hogy Boila proíesj 
szór „szeparatista“ törekvései távolról sera 
olyan veszedelmesek, mint aminőnek a Pá- 
rizsban élő és eleddig ismeretlen Trisca 
nevű román iró azt beállítani igyekszik. 
Mindenesetre jellemző, hogy mivé dagat- 
hat, amíg a külföldre eljut egy olyan vita. 
amely benn az országban kizárólag az el­
mélet területein mozog s amelynek gya 
korlati sánszai vajmi halványak. Nem cso­
da, ha az efféle cikkeket olvasó és ezekből 
orientálódó külföldi közvéleménynek oly 
zavaros képzetei vannak a romániai álla­
potokról.

SELECT MOZGÓ
Németország1 három legjobb komikus ának ANNY ONDRA, SIGFRIED 
ARNO, FELIX BRESSART kiváló trió legújabb filmjét mutatja be:

MtatédesvasyAnnyM.
(Kicserélem a feleségem)

végtelenül bájos német párbeszédü szalonvigjáték, mely mindenütt hatal­
mas sikerrel futott. Műsoron kívül nagyszerű hangos vígjáték és híradó.

Monopol Favoritfilm

Konferenciára hívják össze a valutakor-1 
látozásokat életbeléptetett államokat

j Bécs, október 20. A Nemzetközi Fi­
zetések Bankja legutóbbi igazgatósáéi 
ülésén elhatározták, hogy konferenci­
ára hívják össze azoknak az államok­
nak képviselőit, amelyek valuta- és de 
vizaforgalmi korlátozásokat léptettek 
életbe s ezeket még most is fenntart­

ják. _
A lapok szerint a konferenciát még] 

e hónapban Bécsben fogják megtarta­
ni. Az értekezlet célja az, hogy az ál­
lamok egyöntetűvé tegyék az érvény­
ben levő korlátozási intézkedéseket.^ T

Egy marosvásárhelyi zsidó szemorvos 
mentette meg Elena hercegnőt 

a megvakulástól
A hercegnő Romániába lön, hogy résxtvegyen fiának 

születésnapi ünnepségein
Bucuresti-Buharest, október 20. (Ál 

Uj Kelet tudósítójától.) Elena her­
cegnő, akiről az egyik angol lap azt 
a hirt közölte, hogy a megvakul ás ve­
szedelme fenyegeti,, tegnap reggel Prá 
gába érkezett. A hercegnő Németor­
szágban volt, ahol megvizsgáltatta ma 
gát a legkiválóbb szemspecialistákkal. 
Az orvosprofesszorok megállapították 
hogy a hercegnő túl van a veszélyen 
és a teljes gyógyulás felé halad. A 
Lupta jelentése szerint a német spe­
cialisták elismerték, hogy dr. Blatt 
Miklós marosvásárhelyi szemorvos, a 
bukaresti egyetem tanársegédének 
diagnózisa helytálló volt s hogy az

I általa előirt gyógymód segítette a her 
; cegnőt a gyógyuláshoz.

Elena hercegnő a hét folyamán Bu­
karestbe érkezik, hogy résztvegyen 
fiának, Mihály trónörökösnek október 
25-én rendezendő születésnapi ünnep­
ségén.
ms-***

A próféta gyermek
SsÜBMsai Fles megriad midé reg*R$?

Ara 168 lej és portó 
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖNYVÖDET ALFÁBAN

ÁTMENETI KABÁT
RAGLAN la FLAUSCH

IN E U M ANN huh »áruház ctu I, pi a ja un ír ei 14.

Szerdaloktól

Ha L 
tiltott

Hatósági nyi|

„A
Cluj-Kolozsvár.j

let tudósítóitól). 
Inában történt 
kedden az esti ói 
lozsváron és mi| 
zciót keltett. Lőr 
hatóságok mindéi 
pitották, hogy 
határszélen foglyj 
névben várja, ho( 
hatóságok itélkez 
lyamán Lőrinczyl 
)‘észlet nem kerüli 
nevi vend őrség rr| 
*zavu távirati j< 
adja, hogy Lőrinc 
hóban Oroszorszí 
len letartóztattál

A hatóságok k<] 
ügynek egymást 
érthető türelmet!] 
tóztatást, egyel őri 
ság uralkodik a fi 
mények között töf 
tása.

Előbb
Lőrincj

A rendőrségen 
következő felelete 
seinkre:

— A távirat szc 
Lőrinezy valóba;] 
Letartóztatása igj 
hetségessé. ha Le 
gok v-sszaküldtél 
határrendőrség, 
senevi nyomozó 
amelyek meg fej, 
íinczy hogyan juj 
hogyan jött onnai 
sodik, akkor Lőri 
hatóságok foglya

megtörténhetik]
bíróság tiltott

l<
— Ebben az es] 

Tik, hogy Lőrinczj 
töltése után kei 
vágj- pedig a nyoj 
ítéltet fogják áts|

Lőr 
ben 
mer

— A kolozs 
a kérdést — 1 
si tás okát Lőri 
^lényeiről ?

— Nem kell 
lasz —, mert 1 

nyomozásának 
azonnal értesi 
^ éget. Lörincz 
hatóságok fog 
5*e vonatkozó i 
tást nem nyer 
rinczy Kolozsx 
esetben történ

Pastia viz 
tnondja:

~ A kezein 
pég nem eleg
letartóztatásál 
vethessünk. A 
nek Oroszorsz 
távolról jött t
í,an fedi a tér 
ges> hogy Lőri 
barton, helve 
Oroszországba 
kóborolt álnév 
volt, álékor va
£ok adták ki, i 
tesülhettek ar 
tasokat és ha 
?®m Politikai 
kiadhatta mai 
fiának, aki i 
• ^lizrnus gyi 
s-ok azonban

Oc'XI Aj



a, október 21.

fr a kül- 
ila

It
*01

» vagyo- 
lenig
ílyeztethetik annak

hogy Boila proi'esi 
kvései távolról sera 
int aminőnek a Pá- 
ismeretlen Trisca 

eállitani igyekszik, 
hogy mivé dagat- 

1 jut egy olyan vita. 
kizárólag az el- 

s amelynek gya 
vánvak. Nem cso- 
olvasó és ezekből 

«véleménynek oly 
k a romániai áltá­

lán

alv

[A. sigfried
mutatja be:

i)
indenütt hátai­
nk és híradó.

lalutakor-
imokat
konferenciát még 

I fogják megtarta- 
la az. hogy az ál­
egyék az érvény-
intézkedéseket- 
L /-pír é

morvos
nőt

n fáénak

pd segítette a her 
loz.
Lét folyamán Bu-
)gy résztvegyen 
Irökösnek október 
lletésnapi ünnep-

rermek
érdi
portó 

JJ KELET?
tLTÁBAN

si

Szerda, október 23. ÜJ KELET

Ha Lőrinczy Oroszországból jött vissza, úgy 
tiltott határátlépésért a kisenevi hadbíróság

vonja először felelősségre
Hatósági nyilatkozatok Lőrinczy letartóztatásáról. Lőrinczy addig marad Kisenevben, 

ottani rendőrségnek szüksége lesz rá a nyomozás szempontjából
mig az

„A szenzációk csak ezután következnek
Pastia vizsgálóbíró

mondta
(luj.Kolozsvár, október 20. (Az Uj Ke­

let tudósitójtól). Lőrinczy Mózes Beszará- 
biában történt letartóztatásának hire 
kedden az esti órákban már elterjedt Ko­
lozsváron és mindenütt hatalmas szen­
eiét keltett. Lőrinczy, akiről a nyomozó 
hatóságok minden kétségen kívül megálla- 
■jitották, hogy Oroszországba szökött, a 
határszélen foglyul esett és ;r.a már Kise- 
nevben várja, hogy sorsa fölött a büntető 
hatóságok Ítélkezzenek. A szerdai nap fo­
lyamán Lőrinczy letartóztatásáról újabb 
1 észlet nem került napvilágra, mert a kise­
nevi rendőrség megelégedett azzal a szűk­
szavú távirati jelentéssel, melyben hírül 
adja, hogy Lőrinczy Mózest, aki augusztus 
hóban Oroszországba szökött, a határszé­
len letartóztatták.

A hatóságok körében, ahol a Lőrinczy 
ügynek egymást követő szenzációi után 
érthető türelmetlenséggel várták a letar­
tóztatást, egyelőre még teljes bizonytalan­
ság uralkodik afelől, hogy milyen körül­
mények között történt Lőrinczy letartózta­
tása.

Előbb a hadbiró>ág Ítélkezik 
Lőrinczy- fölött

A rendőrségen Draghiciu igazgatótól a 
következő feleleteket kapjuk feltett kérdé­
seinkre :

— A távirat szövegéből úgy látszik, hogy 
Lőrinczy valóban Oroszországba szökött. 
Letartóztatása igy csak akkor válhatott le­
hetségessé, ha Lőrinczyt az orosz hatósá­
gok v'sszaküldték a román határszélre. A 
határrendőrség, miután letartóztatta, a ki- 
senevi nyomozó hatóságoknak adta át, 
amelyek meg fogják állapítani, hogy Lő- 
linczy hogyan jutott át Oroszországba és 
hogyan jött onnan vissza. Ha ez bebizonyo 
-odik, akkor Lőrinczy egyelőre a kisenevi 
hatóságok foglya marad és

megtörténhetik, hogy a kisenevi had­
bíróság tiltott határátlépésért vonja fe 

lelősségre.
— Ebben az esetben pedig megtörténhe- 

Tik. hogy Lőrinczy ennek a büntetésnek le­
töltése után kerül vissza Kolozsvárra, 
yagy pedig a nyomozás érdekében mint el­
őéltet fogják átszállítani Kolozsvárra.

Lőrinczy addig marad Kisenev­
ben. mig a nyomozás érdekei 
megkívánják

— A kolozsvári rendőrség — tettük fel 
'• kérdést — nem kért részletes felvilágo- 
dtásokat Lőrinczy letartóztatásának körül
^lényeiről ?

— ->em kellett kérnie, — hangzik a vá- 
íasz —, mert a kisenevi rendőrség mihelyt 
nyomozásának pozitív eredményei vannak, 
azonnal értesíti erről a kolozsvári rendőr­
séget. Lőrinczy most mindaddig a kisenevi 
hatóságok foglya marad, mig a Kisenev- 
J? vonatkozó nyomozati tények megállapi-

nem nyernek. Csak azután jöhet Lő- 
őnczy Kolozsvárra, ami csak szerencsés 
esetben történhetik meg még ezen a héten.

A vizsgálóbíró nyilatkozata
Pasim vizsgálóbíró a következőket

mondja:
7~ A kezeinkben lévő szűkszavú távirat 

jHeg nem elegendő ahhoz, hogy Lőrinczy 
^'-adóztatásának körülményeiről követkéz 

, essünk. A távirat ugyan utal Lőrinczy 
Oroszországba való átszökésére, de a 

^o,ró] jött távirat nem egészen bizonyo- 
fedi a tényeket és még az is lehetsé- 

,eí- h°gy Lőrinczy csak a ruháit hagyta a 
tartón, helyette valaki más úszott át 

roszországha és ő azóta Beszarábiában 
^)(roit álnév alatt. Ha Oroszországban 

akkor valószínűleg az orosz hatósá- 
ki, mert a romániai lapokból ér­

tesülhettek arról, hogy közönséges sikkasz 
'^soka- cs hamisitásokat követett el és 
-jn politikai menekült. Oroszországban ő 

aohatta magát meggycződéses kommu- 
r'j's ana*> aki itthon mint bankember a ka- 

'‘«mos gyTengitésén dolgozott. Az oro- 
' -°k azonban valószínűleg irformáltatták

magukat és visszaküldték Romániába. Sik- 
kasztókra és szélhámosokra úgy látszik 
nincs szükség . . .

— Mi következik Lőrinczy hazaszállítá­
sa után? — tetttük fel a kérdést.

Ki örül őszintén Lőrinczy letar­
tóztatásának?

— A vizsgálat szempontjából óriási 
fontossága van Lőrinczy letartóztatásá­
nak. Annyi bizonyos, hogy őszintén csak 
a nyomozó hatóságok és az újságírók örül­
nek Lőrinczy letartóztatásának, aki vallo­
másával egészen messzeterjedő esemé­
nyekre fog világosságot deríteni. Lőrinczy,

aki lehet, hogy rajta kívül álló okokból 
$ olyan virágzó vállalatot kergetett csődbe, 
i mint az Autoglob, egész biztosan beszélni 
I fog és akkor a vizsgálat valóban szolgál- 
I hat néhány szenzációval.
I Ezután jönnek az érdekességek
I Pastia vizsgálóbíró szavaiból is kivehe­

tő, hogy a Lőrinczy ügy csak azzal kezdett 
érdekessé válni, hogy Lőrinczy Mózest le­
tartóztatták. Lőrinczy ellen egész sereg 
bűnvádi feljelentés fekszik az ügyészsé­
gen, a betéthamisitások nagymestere a kis 
emberek egész hosszú sorát károsította 
meg, azonkívül a vizsgálóbírónak nehány

Ha azt akarja,
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

űzesse
Doiiíesan eHHizefésa!

egyetemi hallgató vallomása is megtalál­
ható, akik elmondották, hogy Lőrinczy 5— 
600 lejeket is adott kölcsön uzsorakamatra 
Ezek az apró manőverek rendkívül jellem­
zők Lőrinczy kapkodó és bizonytalan tranz 
akcióira. És a letartóztatásra várnak azok, 
akiknek több százezer lejes váltókölcsö­
nét nem fizette vissza, bonyolult váltóüz­
letei, amelyekkel közeli ismerőseit károsí­
totta meg. De minden tranzakciójának ko­
ronája az Autoglob, amelyen keresztül az 
ismert emberek neveinek egész hosszú so­
ra került a Lőrinczy-üggyel vonatkozásba, 
így tehát Lőrinczy hazaszállítása után oly 
dolgok kirobbanása várható, melyek hosz- 
szu időn keresztül fognak megmaradni az 
érdeklődés középpontjában.

November 7-ikére újabb vörösnapot 
készítettek elő. a romániai

kommunisták T
$ kisenevi szigyranea egy negyvenhat tagból étié kommunista szervezetet leplezett le

Bucuresti-Bukarest, október 20. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A Miscarea jelen­
tése szerint a kisenevi sziguranca na- 
gyobbszabásu kommunista összeesküvés­
nek jött nyomára. A sziguranca ágen­
sei egy külvárosi házban rajtaütöttek az 
összeesküvők összejövetelén, amelyek ép-

I pen egy nagyobbszabásu akció terveinek 
; előkészítésén dolgoztak. Az egyik szobá- 
I ban tizenöt fiatal ember Románia tér­
képét tanulmányozta, egy másikban pedig 
fiatal leányok manifesztumok sokszorosí­
tásán dolgoztak.

A sziguranca összesen negyvenöt letar-

I tóztatást foganatosított. A letartóztatá- 
I sok alkalmával elkobzott iratokból állitó- 
! lag kiderült az is, hogy a romániai kom- 
\ munisták november 7-re újabb vörös na- 
I pót készítettek elő, miután az augusztus 
I elsejei és a szeptember 6-i próbálkozások 
I eredménytelenül végződtek.

Tízezer varsói zsidó család éhínség előtt
Ankét Olsinszky kormányzó-helyettesnél. Elsősorban a gyermekek ellátásáról kell gondoskodni

Varsó, október 20. Varsó város kor­
mányzóhelyettesei, Olsinsky a napokban 
magához kérette a zsidó „Mentőbizottság“ 
elnökségét, hogy megtanácskozza velük 
az ínséges zsidó lakosság segélyezésére 
vonatkozó intézkedéseket.

Olsinsky közölte a zsidó bizottsággal, 
hogy a kormány a postai és vasúti 
tarifák felemelésével, moziádóval és

egyéb rendkívüli intézkedéssel alapot te- 
j remtett az ínségesek érdekében. A var- 
I sói nyomorgók számára hárommillió zloty 
j már rendelkezésre is áll. A zsidó „Mentő- 
i bizottság“ egymillió zlotyt követelt és rá- 
I mutatott arra, hogy Varsó lakosságának 
I pontosan egyharmada zsidó.

éhínségnek, jOIsinsky Mjelentette, hogy 
elsősorban ä gyermekek ellátásáról kell 
gonuosKodniok a jótékony egyesületek ve­
zetőinek. Nagyon jól tudja, hogy zsidó 
iskolás gyermekek tanítás alatt össze­
esnek az éhségtől. Az előadó végül átnyuj 
tott a kormányzóhelyettesnek egy statisz-

I A bizottság előadója elmondotta, hogy , tikát, amely pontosan számol be a varsói 
í eddig 10.000 zsidó család van kitéve az . zsidóság döbbenetes ínségéről.

A japán kormány ígéretet tett az amerikai kor­
mánynak, hogy visszarendeli a mandzsuriai

japán megszálló csapatokat
Tokióban Amerika, Francia-, Német- és Olaszország követei interveniáltak a Kellog-paktwm

betartása érdekében
London, október 20. A tokiói angol 

nagykövet megjelent a japán külügymi­
nisztériumban s kormánya képviseletében 
felhívta a figyelmet a KeRogg-egyezmény 
háborút kiküszöbölő második szakaszára. 
Hasonló szellemben léptek fel távirati 
utón úgy a tokiói, mint a nankingi kor­
mánynál Francia- Német- és Olaszország, 
valamint Norvégia kormányai.

A Times sanghai távirata szerint a ki-, 
nai kormány az általános védkötelezett- 
ség elrendelésének gondolatával foglal­
kozik. A Daily Telegraf jelenti Tokióból, 
hogy a japán tengerészeti minisztérium 
a flotta részleges mozgósitását elrendelte. 
A lap informciói szerint az összes ja­
pán hajógyárak lázasan dolgoznak a javí­
tás alatt álló hadihajókon.

Tokióból Londonba érkezett legújabb 
hírek szerint japán hivatalos körökben 
kétségtelennek tartják, hogy nem fog szűk

ségessé válni a Népszövetséggel való sza­
kítás. A japán lapok hangoztatják, hogy 
a Népszövetségnek be kell látnia, hogy 
kényszer alkalmazása Japánnal szemben 

, nem vezetne eredményre. Tokióban most 
már megnyugodtak az Egyesült Államok 

I kormányának a genfi tanácsi ülésszakon

, ban arra nézve, hogy a mandzsuriai meg- 
: szálló csapatokat és hadi repülőgépekéi 
i visszarendeli a megszállási zónából a Ko- 
; reá és Mandzsúria határában levő Ja-lu- 
kiang folyó partvidékére.

Ezt az értesülést Washingtonból hivata-Auimaiiyauíttt. a gemi tanácsi w ...... v, ...
való képviseletében, miután a Washington I°8an 18 megei"0sd;ik. A japan nagykövet

I ban e tárgyban folytatott amerikai-japán 
I megbeszélések során tisztázták a helyze- 
I tét s az a kijelentés történt, hogy az Egye 
I sült Államok kormánya nem óhajt nyo- 
: mást gyakorolni Japánra s csak a Kellogg 
! egyezmény betartása felett kíván őr­
ködni. Egyébként Genfben a kinai-japán 
konfliktus ügyében a bizalmas tanácsko­
zások tovább folynak. Nyilvános tanács­
ülést még nem tűztek ki.

Newyork, október 20. Az Associated 
Press washingtoni értesülése szerint a 
japán kormány ígéretet tett Washington-

Stimson amerikai külügyi államtitkárral 
folytatott megbeszélései során kilátásba 
helyezte a mandzsuriai japán megszálló 
haderők és harci repülőgépek visszaren­
delését a Ja-lu-kiang folyó partvidékére.

í — Elhalasztották az Ítélethirdetést A1 
I Capone ügyében. Londonból jelentik: A 
í csikágói büntetőtanács péntekre halasz- 
í tóttá az ítélethirdetést A1 Capone bűn­

ügyében. A bandita király azt állítja, 
hogy ellenséges sajtóhajsza áldozata.

Osziéstéli ruhákat legr leső M^an fest tisztit UNIOCIuJ Gyár Reg. Férd. 133. Fiókok: 
Reg. Maria 11, Str. Barftítt 
2., CaL Motilor lia.
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Ezrekre menő tömeg kí­
sérte ei utolsó utjara 

dr. Stern Adolfot
A Zsidó Párt nevében dr. Fischer Tivadar 
Binndott gyászbeszédet a romániai zsidó­

ság nagy halottja fogott
Bucuresti-Bukarest, október 20. (Az 

IÁ Kelet tudósítójától.) Ma. délben fel 
kettőkor ment végbe dr. Stem Adóit 
a reróti zsidóság kimagasló vezéralak 
iának, az Országos Zsidópárt diszeino 
kének temetése. Mintegy ötezer főnyi 
tömeg kisérte utolsó útjára Stem dr t. 
A gyászoló gyülekezetben a politikai 
élet számos előkelősége is megjelent, 
valamint a diplomáciai kar több tag­
ja. Wilson bukaresti amerikai követ 
vezetésével. A Sapienti ucca 4 szám 
alatti házban fel ravatalozott halott fö­
lött elsőnek Níemerower szenátor 
mondott búcsúbeszédet. A bukaresti 
zsidó hitközség nevében dr Filder- 
manr. .az Országos Zsidó Párt nevé­
ben dr Fischer Tivadar képviselő mél 
tatták az elhunyt érdemeit. Fischer 
Tivadar dr megható beszédben muta­
tott rá Stem Adolf nemes karakterére 
igaz zsidó szivére s a nemzeti ügyért 
való önfeláldozó munkásságára. A bu 
karesti ügyvédi kamara nevében Titel 
Petrescu, "a Bné-Brith páholyok kép­
viseletében Aureliu Weisz ügyvéd tar 
toltak búcsúbeszédet, majd Mibashan 
dr a regáti, dr Diamant országgyűlési 
képviselő a csatolt területeken levő 
cionista szervezetek nevében adtak ki 
fejezést annak a gyásznak, amely 
Stem Adolf halálával az ország cio­
nista társadalmát érte.

A gyászbeszédek elhangzása után a 
holttestet a Coral templomba vitték 
Itt a CLewra Kadisa képviselője mon 
dot* gyászbeszédet, majd megindult a 
hatalmas menet a temető felé. Az uc- 
cákon. ahol a menet elhaladt, a zsidó 
•kereskáőők a gyász jeléül bezárták üz­
leteiket. A nyitott sir felett Goldmann 
egyetemi hallgató az ifjúság nevében 
mondott utolsó istenhozzádot Stern 
Adolfhoz.

A bukaresti sajtó meleghangú cik­
kekben parentálta el a romániai zsi­
dóság nagy halottját.

BRÁZAY SÓSBORSZESZ
olcsóbb és jobb 11

Grandi vasárnap Berlinbe érke­
zik Tilággöztiasasü problémák

megvitatására
Berlin, október 20. Grandi olasz külügyminiszter vasárnap, október 25-én 

érkezik a német birodalmi fővárosba. z
Érkezése után látogatásokat tesz Este Brüning kancellár ünnepi dinert 

ad tiszteletére. Hétfőn az olasz nagyk övetség rendez bankettet Grandi láto­
gatása alkalmából, amelyen a birodalmi kormány tagjai is hivatalosak lesz­
nek. Hétfő este az olasz külügyminiszter elutazik Berlinből s visszatér Olasz
országba. , ,

Grandi a német kormány férfiak kai világgazdasági és Európát érdeklő 
politikai problémákról fog tárgyalás okát folytatni.

A zsidó munkások segítségével két év és ki­
lenc hónap alatt végrehajtották Fehér­

oroszországban a konfekciós ipar 
ötéves programját

Moszkva, október 20. A fehérorosz­
országi konfekciós ipar az ötéves terv 
gazdaság programját két év és kilenc 
hónap alatt hajtotta végre. A tervek 
szerint ugyanis Fehér-Oroszország kő 
tel essége volt öt év alatt 1.450.000.000 
rubel értékű ruházati cikkeket szállí­
tani.

Fehér-Oroszország- azonban a két 
év és kilenc hónap alatt több mint 
másfél milliárd rubel értékű árut ké­
szített és ezzel a tervgazdaság célki­
tűzéseit néhánv százalékkal túlhaladta

Ebben a teljesítményben a zsidó mun 
I kások és munkásnők, akik Fehér- 
i Oroszország konfekciós iparában több 

mint 60 százalékot reprezentálnak, el­
ső helyen állanak. A ruhagyárak mű­
szaki személyzete és mérnökei egykori 
munkások. Ezek a forradalom óta kü­
lönböző tanfolyamokon a legjobb ki­
képzést nyerték és ma már minden 
hasonló üzemben nélkülözhetetlenek. 
Az ifjúmunkások ebben az iparban 
túlnyomó részben szintén zsidókból 
kerülnek ki.

Borzalmas tűzvész pusz­
tított el esrv híres regáti 

kolostort
Bucuresti-Bukarest. október 20. (Az Uj 

Kelet tudósitójától). Borzalmas és mére­
teiben páratlanul álló tűzvész pusztított 
tegnap éjjel a Pioestitől 12 kilométerre 
levő Mánástirea Zamíira kolostorban. A 
kolostornak nagykiterjedésű műhelyei van 
nak. amelyekben Darátok és szerzeztes- 
növendékek dolgoznak. Valószínű, hogy 
valamelyik iparosbarát vigyázatlansága 
idézte elő a tüzet.

A tűz az egyik asztalosmüheiyben ke­
letkezett és mielőtt annak kitörését észre­
vették volna, már az egész épület lángba- 
borult. A tüzet erősen táplálta a közben 
támadt vihar és a zsarátnokokat a szél 
elhordta a közeli apróbb tanyákra is, mi­
nek folytán tartani lehetett attól, hogy 
számos tanyai ház megsemmisül. Telefo­
non azonnal értesítették a ploiesti tűz­
oltóságot, azonban mire ezek a helyszí­
nére kiérkeztek, a tűz teljes elhamvasz­
totta a műhelyeket, úgy, hogy a tűzoltók 
munkája csupán a szomszédos tanyai há­
zak megmentésére szorítkozott. A kár hoz 
závetőieges becslés szerint több milliót 
tesz ki.

I Budapesten a statáriális akasztást követő 
napon uj rablómerénylet történt

Három suhanc leütött egy trafikosnőf és kirabolta a trafik 
kasszáját. Áz egyik tettest elfogta a rendőr, mire a környék 

suhancai erőszakkal akarták kiszabadítani

K orú ár húszadikán lépett íel először 
Kolozsváron a Farkas ueeai színház 
ban Azóta itt maradt és egyre-másra 
aratta diadalait. Sokoldalú színész 
volt. Drámai szerepekben és operet­
tekben egyképen kiváló. Többször 
meghívták a budapesti Nemzeti szín­
házba. ahol a vendégszereplései mű­
vészi esemény-számba mentek. A 
nyolcvanas években Becsben is ven­
dégszerepelt az akkori kolozsvári 
színtársulattal. Leghíresebb szerepe 
Bánk bán Tiborca volt, amelyet kü­
lönbül alakítani eddig egyetlen ma­
gyar színésznek sem sikerült

T emetá-e
Dolgos, egyszerű, szinte paraszt: % 

tét élt. Garast-garasra rakva kicsiny 
házat vsárolt két leányát Margitét G 
Katót tisztességgel férjhez adta, azu­
tán magában éldegélt művelte kén­
jét és irta emlékiratait amelyeknek 
stílusa a magyar próza klasszikusaira 
emlékeztetett.

Szentgyörgyi István holttestét a 
Magyar Színház előcsarnokában fog 
ják felravatalozni és onnan temetik 
szerdán délután négy órakor.

Egy pap, két tanító:
összesen ezeretszáz lej
Bucuresti-Bukarest. október 20. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A Fiatra 
Neamt és Bacau közötti országúton 
tegnap délután álarcos banditák tá­
madtak meg egy autót amelyben Mi- 
hailescu lelkész, valamint Andronesc-t 
és Popa neamtmegyei tanítók ültek 
A banditák egy hatalmas átszeli fá: 
döntöttek ki és azt keresztbe fektették 
az országúton. Az autó megállni kény 
szerült. mire a banditák revolverrel 
kényszeritették a bennülőket arra. 
hogy adják át pénzüket. Szerencsét­
lenségükre a lelkésznél és a két tanító 
nál ezerötszáz lejt találtak mindössze 
A banditák elégedetlenek voltak a 
zsákmánnyal és efelett! bosszúságuk­
ban meztelenre vetkeztették az autó 
három utasát, majd kikötötték őket az 
utszéli fákhoz. Aura haladó parasztok 
szabadították ki a lelkészt és két tár­
sát kellemetlen helvzetükből.

i Bimapest^ októhier 20. Budapesten 
; újabb rablómerénylet történt, mely alig- 
I hanem uj statáriális eljárást von majd 
maga után. A bíróság tegnapi ..elrettentő“

’ példája tehát hatástalan maradt.
I Az újabb rablómerényiet az Orczy ut 
egyik trafikjában történt, ahova a keddi 
délután folyamán 3 suhanc állított be és 
a trafik 60 éves tulajdonosnőjét leütöt­
ték. Az öregasszony nem halt meg, de 
eszméletét elvesztette. Ezalatt a három 
suhanc összeszedte a kasszában talált 
pénzt és némi dohánynemüt is vittek ma­
gukkal.

A rablótámadást hamarosan észrevet­
ték. ám a három suhanc közül kettőnek 
sikerült elmenekülnie. Csak Burnák Jó­
zsef pékinast sikerült elfogni, akit a

rendőr azonnal letartóztatott. Közben a 
tett színhelyén és a Kálvária téren na­
gyobb csoportosulás támadt, főleg a kör­
nyék suhancaiból, akik hangosan biztatták 
egymást arra, hogy az elfogott Burnák 

r Józsefet szabadítsák ki a rendőr kezeiből.
A rendőr ekkor segítségért sípolt. A 

’ megérkezett rendőrök segítségével lefog­
ták a leghangosabbakat, élükön Szabó 
József suhanccal, aki szónoklatot tartott 
Burnák József kiszabadítása érdekében.

A másik két tettesnek sikerült elmene- 
I külnie, de felkutatásukra a rendőrség 
S mindent megtett. Valószínű, hogy a há­

rom kiskorú rablótámadó szintén a sfe- 
táriáiis bíróság elé kerül, annak ellenére, 
hogy nem használtak lőfegyvert rablótá­
madásuk alkalmával.

FlegbaH Szenfggörggi István
Szerdán délután 4 órakor temetik a Magyar Színházból a kolozs­

vári színészet nagy halottját

— 4 Kereskedelmi Hitelintézet nem von 
ta vissza a Lórinczy elleni feljelentést.
Egyes érdekek körök azt a tendenciózus 
hin korpoltálják, hogy a Kereskedelmi Hi­
telintézet rt. a Lórinczy Mózec ellen tett 
bűnvádi feljelentését az ügyészségen visz- 
szavonta. Ez a hír teljesen v.-lóílan és a 
bank igagatósága részéről nyert értesülé­
seink szerint a banknak nincs szándéká­
ban a Lórinczy ellen tett feljelentést visz- 
szavonni.

— A Haggibbor box-szakosztályának fel 
hívása. Azok a zsidó ifjak, akik a Haggib- 
bor boxoió szakosztályában működni kí­
vánnak. jelenjenek meg a íteío-mátus Kol­
légium tornatermében folyó hó 22-én. csü­
törtökön este 8 órakor tartandó alakuló 
megbeszélésen.

Patriarkális korban, kilencven egy 
esztendővel vállain, tegnap este csönd 
ben örök álomra szenderült a legjele­
sebb, z legkomolyabb, legodaadóbb ko­
lozsvári magyar színművész. Szent­
györgyi István meghalt. Hatvan esz­
tendőt töltött ebben a városban, min­
den érzésével és gondolatával kolozs­
vári volt, ^nemesítette ízlésével, okos 
egyszerűségével, keresetlenül termé­
szetes munkájával a színészek gene­
rációit, a város népét a művészet je­
gyében nevelte, ^szórakoztatta, bánatát 
feledtette, a jóság és önzetlenség régi­
óiba emelte. Kimagasló művész volt. 
tehát embernek is csak kiváló lehe­
tett. Soha alacsony érzéseknek hangot 
nem adott, a legszebb művészi hagyo­
mányok tiszteleteben az örök emberit 
alakította.

Még ez év áprilisában, működésé­
nek hatvanadik évfordulója alkalmá­
ból föllépett volna, ha hirtelen ágy­
nak nem dől. Azóta az öregség kór­
ságai gyötörték. Lakásán, szanatóri­
umban, majd a zsidó kórházban kere­
sett gyógyulást. Itt dr Dőri Béla, a 
kórház belgyógyász főorvosa kezelte 
a legvöngült szervezetű művészt. Az 
utolsó napokban aránylag jól érezte 
marót, úgy hogy halála hirtelen jött. 
Hétfőn délután még tréfálkozott kör­
nyezetével, éjjel rosszul lett és rövid, 
alig észrevehető agóniával átszende- 
rült a minden halandók útjára.

Szentgyörgyi István Diósgyőrön 
született és Debrecenben diákoskc-dott. 
Teológus volt de „kiugrott a reveren­
dából“ és színésznek állott be Molnár 
György budai színtársulatába. 1871

— 61.90° o. Bukarestből je’enuk: A köz­
oktatásügyi minisztérium közzétette az 
érettségi vizsgálatok végleges eiedmé*yé* 
Ezek szerint az országban 42 bizottság 
előtt o223 diák jelentkezett, érettségi vizs- 

, gára ezonban csak 3234 liákot engedtek 
: át. ami 61.90 százalékos arányszámnak 
i felel meg. 
t — Uj adóval könnyűének az ország hely 

zeíén. Bukarestből jelentik: A Lupta ér­
tesülése szerint a korma zy újabb adone- 

; met készül kiróni, amelynek nete nyűgéi/- 
adó lesz.

— Csütörtökön lesz a Táblán a Cm 
Sálom-per főtárgyalása. A kolozsvári Táb­
la Zaharia tanácsa előtt csütörtökön ve­
szi kezdetét a nagy port felvert Cur Sálon 
per fellebbviteli tárgyalása Mint e un Lee 
zetes. a Cur Sálom per törvényszéki tár­
gyalása a vádlottaknak, dr. Gara Ernőnek 
dr. Kohn Hillelnek és dr. Fóliák Sándor­
nak felmentésével végződött. A felmenté 
ítélet ellen dr. Weissburg Chaim, jog: kép 
viselője, dr. Kertész Jenő utján felfő!ya­
rn odással élt és a hónapok óta húzódó per 
most került a Tábla elé, ahol újra izgeJ- 
más összecsapásokat ígérő tárgyalás kere­
kében találkoznak a magánvád s a vádlot­
tak képviselői. A tárgyalás, moly a Tábla 
harmadik szekciójának tárgyalótermében 
rog lezajlani, városszerte nagy érdeklődé? 
előzi meg.

<zei*cuL októ tol
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ia frank 33.15, silling 22.50, cseh korona 
4.99, pengő 27, lira 8.80, font 6.75. dinar 3. 
holland forint 68.50, francia frak 6.70. 

j márka 40. i
I , Bukarest, október 20. Francia "rank 6.G 
! tont 635, dollár 166.25. belga frank 23.53 

lira 360; svájci frank 32.50, cseh korona 
4.90, shilling 22.50, márka 38. pengő 24.50. 
holland forint 66.

Zürich, október 20. Márka 118. holland I 
forint 206.80. dollár 5.10. font 19.70. fran­
cia frgnk 20.08*/*, lira 26.40, cseh koron» 
lo.lO, pengő 90.021 a. dinár 9.05, lej 3.05,|
zloty 57.
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nem tett bl 
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lépett fel először 
|s uccai szinház-

és egyre-másm 
Ikoldalu színész 
[kbeu és operet- 
iváló. Többször 
|ti Nemzeti Szin- 

;szereplései ma­
iba mentek. A 
[Becsben is ve ti­
kon kolozsvári 
[Íresebb szerepe 
[olt, amelyet kő­
iig egyetlen ma­
isikerült.

Tevtetése
nnte paraszti éle 
|a rakva kicsiny 
pyát, Margitét és 
irjhez adta, azu- 
t, művelte kert- 

biit. amelyeknek 
pn klasszikusaira

ran holttestét a 
tárnokában fog- 

onnan temetik 
órakor.

bt tanító: 
|rctszáz lej

október 20. (Az 
hói.) A Fiatra 
[zötti országúton 
ps banditák tá­
jit, amelyben Mi- 
mint Andronescu 
lei tanítók ültek, 
hlmas utszélj fát 
^resztbe fektették 
|tó megállni kény 
feiták revolverre! 
lenniilőket arra, 
liket, Szerencsét­
ől és a két tanító 
Iáitok mindössze, 
hlenek voltak a 
htti bosszuságuk- 
rőztették az autó 
jikötötték őket az 
lialadó parasztok 
[készt és két tár- 
letiikből.

|ől je’eniik: A köz- 
pm közzétette az 
jgleges eredményét, 
pan 42 bizottság 
hett, érettségi vizs- 
H dákot engedtek 
Éos arányszámnak

|nek hí ország hely 
Intik: A I.upta ár­
rá ty újabb adóne­
mnek nei e nyugdij-

I Táblán a Car
A kolozsvári Táb- 

|tt csütörtökön ve- 
felvert Cur Sálon: 

|lása. Mint emléke- 
• törvényszéki tár- 
dr. Gara Ernőnek. 

Fdr. Fóliák Sándor- 
jődött. A felmentő 
Irg Chaim, jogi kép 
>nő utján felfolya- 
pok óta húzódó per 
[é, ahol újra izgal- 

rő tárgyalás kere- 
Igár.vád s & vádlót- 
jalás, moly a Tábla 

tárgyalótermében 
ke nagv érdeklődés
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122.50, cseh korona 
I. font 6.75, dinar 3, 
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belga frank 23.50-

Í2.50, cseh korona 
ka 38, pengő 24.50.

4árka 318, holland 
0. font 19.70, fran- 
26.40, cseh korona 
inár 9.05. lej 3.0»,

Szerda, október 21.

siminitchi és Rosenfeld, a 
román alvilág két legzse­
niálisabb betörője, még 
flem tett beismerő vallo­

mást a kolozsvári 
rendőrségen

„ ^inrliat éve működik ezen a pályán 
Kitchi. a romániai kasszafurók do- 
*”e Hatvan rablás, 20 millió lej érték-

riurKolozsvár, október 20. (Az Uj 
relet tudósítójától.) A bukaresti rend 
Lég mozgó osztályúnak két komi­
ba hétfőn a kolozsvári posta előtt 

tartóztatott két, bankrablót, akiknek 
kihallgatása két napon át tart a ko- 
Si rendőrségen. A kihallgatáso- 

eddig még nem tapasztalt diszk- 
dióval "kezelik a rendőrségen és a 
nyomozást vezető két bukaresti komi- 
ízáron és a nyomozásban résztvevő 
Hatieganu rendőrkvesztoron és Dra­
ppéin igazgatón kívül még a rendőr­
ei személyzet sem tudja a két letar­
tóztatott neveit. A nyomozásról csak 
kiszivárgott hírek kerültek nyilvános­
ára. Ezek szerint a bukaresti rend­
iség már hónapok óta nyomoz azok­
nak "a bankrablásoknak és kassza fú­
rásoknak tettesei után, akik az utóbbi 
hónapokban az ország minden pont­
ján a kassza fúrások hosszú sorát kö­
vették el.

Az utóbbi évben a bankrablások, kü 
lönhöző közhivatalok pénztárainak ki­
rablása gyors egymásutánban követ­
ték egymást, de a tettesekre mmeddig 
nem tette rá a kezét a rendőrség. Az 
már régen megállapítást nyert, hogy

az egymásra következő rabláso­
kot egy és ugyanazon társaság 

követte el,
mert i kasszafurások módszerei 
ugyanazok voltak. A rablóbandának 
minden hasonló cselekmény után 
nyoma veszett. A kolozsvári görög- 
katolikus és református egyházaknai, 
az egyik nagyváradi banknál, a nagy 
váradi vámhivatalban, az egyik szász- 
•égeni bankban, a marosvásárhelyi 
Casa Cercualanál, egyszóval olyan he 
'veken, ahol jelentékeny összegeket 
lophatak a betörők, sorozatos kassza- 
tárások történtek. Feltűnő módon ha­
sonlítottak ezek a büntettek a fővá­
rosban elkövetett néhány hasonló betö 
réshez.

A két bukaresti komiszár a két na­
pon tartó nyomozás során méég min­
dig nem tudott olyan eredményeket .* 
produkálni, hogy az összes gyanúsít- 1 
dato bűncselekményeket rá lehetne a 
két letartóztatottra bizonyítani. A két 
letartóztatott: Siminitchi és Rosenfeld 
Í°mo> beszarábiai illetőségű emberek 

közül Siminitchi előrehaladott 
Sorú ember és már 36 éve a legvesze- 
'-•impRehn betörője Romániának.

A rendőrségen egyébként azt mondták, 
sogy hasonlóan nagyjelentőségű letartóz- 
^tások a romániai alvilágban nem történ 

meri mintegy 60-ra tehetők azoknak 
51 betöréseknek a száma, amelyeket a két 
beszarábiai betörő vezetése alatt levő 
öanda elkövetett. Az elrabolt összegek 
Meghaladják a 20 millió lejt is.

Amerikában is bevezetik a forgalmi adót
Tegnap újból 11 amerikai bank jelentett fizetésképtelenséget

Newyork, október 20. A kongresszus 
őszi ülésszaka elé kerül egy javaslat, mely 
az amerikai államháztartás egyensúlyát 
forgalmi adó bevezetésével kívánja helyre­
állítani. Beterjesztője Reed képviselő.

Amerikában eddig a forgalmi adó isme­
retlen volt. Egyidejűleg az amerikai kor­
mány szakértői tanácskozásokat folytat­
nak azon tervnek az amerikai haderőre vo­

natkozó visszahatásairól amellyel a hatal­
maknak a szárazföldi, vizi és légi fegyver­
kezés süzneteltését javasolnak. Hir sze­
rint Hoower elnök szívesen venné a terv 
realizálását, de az a kívánsága lenne, aogy 
ezúttal a kezdeményező szerepet valame­
lyik európai nagyhatalom vállalja.

Newyork, október 20. Tegnap újból 11 
bank jelentett fizetésképtelenséget az

Egyesült Államok területén, összesen mint 
egy 12 millió dollár betéttel.

Az United States Bank részvényesei fel­
szólításokat kaptak, melyegben azt kíván­
ják tőlük, hogy az állampénztárba fizes­
senek be részvényenkint 2ö dollárt, hogy 
a befolyó összegekkel kártalaníthassák a 
válságba jutott intézet betétei eit és folyó- 
számlaxulajdonosait.

A biatorbágyi merénylő megmenekül
az akasztóiétól

Hatásnál nem lehet felakasztani, mert az osztrák bíróság nem engedi
Bécs, október 20. A sors iróniája 

fejeződik ki abban a tényben, hogy 
Matuska Szilveszter, a biatorbágyi 
merénylet állítólagos tettese el fogja 
kerülni a halálbüntetést, annak elle­
nére, hogy a magyar hatóságok miatta 
és ellene hozták a statáriális rendele­
tet. A statáriális rendeletnek nem Ma 
tuska lesz az áldozata, hanem a sze- 
génv Ondi Sándor lett, akit a statá­
riális bíróság tegnap ki is végezte-

I tett. Matuskának nagy szerencséje, 
hogy Ausztriában, ebben a szabad köz 
társaságban fogták le, ahol a halálos 
ítéletet nem ismerik. így tehát Ma­
tuska feltétlenül elkerüli a halálos 
büntetést.

A bécsi lapok szerint ugyanis Ma­
tuska Szilveszter előbb osztrák bíró­
ság előtt fog felelni ausztriai terüle­
ten elkövetett cselekményeiért s csak

perének lefolyása és esetleges bünte­
tésének kitöltése után kerülhet sor ki-

I adatására. A kiadatásban Magyaror­
szág meg fogja előzni Németországot, 
mert Matuska magyar állampolgár, 
de az osztrák kormány a kiadatás so­
rán előfeltételül fogja kikötni, hogy 
halálra nem ítélhető, mivel Ausztriá­
ban, ahol letartóztatták, halálbüntetés 
nincsen.

I

Ulabb konfliktus tört ki Argetoianu
és Manoilescu között

Manói lesni ismét lemondással fenyegetőzik. A pénzügyminiszter és a bankkormányzó
a király elé vitték panaszaikat

Bucuresti-Bukarest, október 20. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Annak idején sok szó 
beszédre adott alkalmat Manoilescu jelen­
legi bankkormányzónak a kormányból való 
váratlan kilépése. Bármennyire is igyekez­
tek az érdekeltek Manoilescu vá ratlan visz 
szavonulása okait takargatni, kiderült, 
hogy Manoilescut tulajdonképpen Arge­
toianu kulissza mögötti sakkházásai jut­
tatták a Banca Nationala élére. Manoiles­
cu és Argetoianu két egymástól eltérő gaz 
dasági és pénzügyi koncepciót jelentettek 
a kormányban. Már az első minisztertaná­
csokon kiderült, hogy a pénzügyminiszter 
és az iparügyi miniszter között nincs meg

a szükséges összhang. S minthogy Argeto­
ianu egyedül magának vindikálta a kor­
mány gazdasági és pénzügyi politikájának 
irányítását, kieszközölte felsőtb fórumok­
nál Manoilescu előléptetését.

Argetoianu valóban egyedül maradt a 
porondon. Most azonban kiderült, hogy ez 
még nindig nem volt elegendő a pénzügy- 
miniszter egyeduralmának biztosításához. 
A két politikus közötti ellentétek ismét ki­
éleződtek, ha ezúttal más formában is. Az 
Adeverul szerint Argetoianu rs Manoiles­
cu homlokegyenest ellentétes nézeten van­
nak a pénzügyi helyzet megjavítása érde­
kében hozandó intézkedések kérdésében. A

lap úgy tudja, hogy a nézeteltérés na­
gyobb méretű s a pénzügyiminiszteren, va 
lamint a bankkormányzón kívül még más 
fontos személyiségekre is kiterjed. A kon­
fliktusról úgy Argetoianu, mint Manoi­
lescu jelentést tettek az uralkodónak. 
Mindketten Szinajába utaztak, hogy a ki­
rály előtt igyekezzenek álláspontjaikat 
megvédeni.

Az Adeverul úgy tudja, h jgy amennyi­
ben Argetoianu és Manoilescu közötti el­
lentéteket nem sikerül közös nevezőre hoz­
ni, úgy Manoilescu le fog mondani a bank­
kormányzói méltóságról.

PllsndsSfl meg nem támadási pahlnmot Készít 
elő a szovjet, valamint Romania es 

Lengflelország Közöli
Pilsudszky Techerghiotban súlyosan meghűlt. A beteg marsallt Bukarestben ápolják

,~7 Hizókura — a buzafölcsleg fogyasz­
tására. Tipikusan amerikai dolog. Ameri­
kában még a hizókurát is átvalorizáljak 
közgazdasági értékmérővel. A washingtoni 
házgazdasági ügyekkel foglalkozó hivatal 
ugyanis megállapította, hogy az uj női 
kalap divat nagyban hozzájárul ahhoz, 
n°gy a felgyülemlett gaboranemünek fo­
gyasztása emelkedjék. A hivatal azt mond 
'a> hogy a szűk karimája kai ippal, amelyet 
angolul Empress Eugéniának neveznek, 
a F’u vissza fognak térni a moiett testfor- 
Mához az eddigi tulsovány formák helyett. 
A seványitókurákkal elsősoita-i a sok táp- 
^nya:r'A tartalmazó gabonafélékét kü szó­
iké!- ki a háztartásból, ami fr Iszapon bot 
l,a a í abonatartalékokat. Ha tehát megin- 
< :j nz erősebb táplálkozás és a gabonanc- 
Möek fogyasztása emelked k, fogyni fog a 
tartalék, ami gazdasági szempontból üdvös 
natás A lesz a termelőkre.

Bucuresti-Bukarest, október 20. Pil­
sudszky marsall romániai utazása élénk 
kommnetárok tárgyát képezi úgy a bel- , 
földi, mint a külföldi sajtóban. A hivata­
los jelentés szerint a marsall azért jött 
Romániába, hogy a teghirgioli fürdő­
helyen kezeltesse magát. A bukaresti la­
pok ezzel szemben tudni vélik, hogy Pn- 
sudszky romániai utjának sokkal mélyre 
hatóbb okai is vannak.

A Miscarea értesülése szerint rii- 
sudszky megnemtámadási paktumot igyek 
szik Románia, Lengyelország és Orosz­
ország között létrehozni. Néhány hónap­
pal ezelőtt Szovjet-Oroszország ajánlatot 
tett a lengyel kormánynak egy megnem­
támadási egyezmény létrehozására A 
tárgyalások annakidején főleg azért sza­
kadtak meg, mert Lengyelország Romá­
niát is be akarta vonni a szerződésbe, 
amit viszont a szovjetkormány határozot­
tan ellenzett. Ezekkel a tárgyalásokkal 
volt kapcsolatos Miklós herceg lengye 

! országi repülőutja, valamint a román ve- 
1 zérkamak nemrégiben történt varsói lá­
togatása. „ . .A

i Pilsudszky marsall Szmajaban _ beható 
" tárgyalásokat folyatott Károly királlyal. 

Ezekről a tárgyalásokról ezideig _ semmi 
sem szivárgott ki. Pilsudszky akciójának 
kilátásai felettébb bizonytalanok. Ameny- 
nyiben sikerülne tervét megvalósítani, 
ugv kétségkívül komoly változások fog­
nak a Balkán politikai életében bekovet- 

1 kezni. A marsall egyébként a techirghioh

fürdőhelyen néhány nappal ezelőtt erő- ágybanfekvő Pilsudszky laza. Állapotában 
sebben meghűlt. A beteg marsall Buka- ugyan javulás következett be, demégjie-
restbe utazott, ahol azonnal orvosi keze­
lés alá vették. Ma reggel 38.3 fok volt az

hány napig 
őrizni.

kénytelen lesz az ágyat

Meggyilkolta szüleit, mert kisemmizték a vagyonból
Bucuresti-Bukarest, október 20 (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A Jasi közelében levő 
Blindeni községben a tegnapról mára vir­
radó éjszaka ismeretlen testesek behatol­
tak Alexandru Mironiu jómódú gazdálko­
dó lakásába és Mironiut, valamint Elena 
nevű feleségét agyonlőtték. A gyilkossá­
got ma délelőtt fedezte fel a meggyilkolt 
parasztgazda Mária nevű fogadott leánya.

A gyaru Mironiu Vasile nevű fiára irá­
nyul, akit a csendőrség őrizetbe vett.

A gyilkosságot megelőzd délután tartot­
ták meg a meggyilkolt gazda fogadott leá­
nyának eljegyzéséit egy falubeli legénnyel. 
Mironiu ebből az alkalomoól egész vagyo­
nát leánya nevére íratta. Azt lvsz’k, hogy <• 
kisemmizett fiú bosszúból gyilkolta meg 

szüleit.

Kolozsvár— Máramarossziget közötti
= ■ mmautóbuszok menetrendje

Érvényes 1931. oki. 1-től

Clui—Del—Baia Maré—Slghet
INDUL:

Clnjról d. e. 6 órakor, d. u. 14.— 
Déjről d. e. 8.30 órakor, d. u. 16.30 
Baia-Mareról d. e. 13, d. u. 6.— 
Szigetről d. e. 9 órakor, d. u. 16.— 
Baia-Mareról d. e. 12.30, d. u. 4.30 
Déjről d. e. 16.15, órakor, d. n. 8.15

ÉRKEZIK:
Déjre d. e. 8.15, d. u. 16.15 órakor 
Baia-Marera d. e. 12, d. u. 20 óra. 
Szigetre d. e. 15.30, d. u. 8.30-kor 
Baia-Marera d. e. 11.30, d. u. 18.30 
Dejre d. e. 16. d. u. 8 órakor 
Cl újra d. e. 18.30, d. u. lOJO-kor.
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A hitelek alkonya
Irta: Dr. Várad! Ödön nagyváradi ügyvéd

A súlyos gazdasági válság közepette a 
megoldási tervek egész sora látott nap­
világot. így többek között dr. Ligeti Sán­
dor, Révész Béla bankigazgatók, dr. Gás­
pár Gyula. dr. Vpradi Ödön, dr. Feren- 
czy Zsigmond készítettek a mezőgazda- 
sági kölcsönök rendezésére vonatkozó ja­
vaslatokat.

A különböző kormányok mindenike fog­
lalkozott a gazdasági kölcsönök problé­
májával, törvényt hoztak az Átmeneti 
Jelzálog Intézetről, a Mezőgazdasági Hi­
telintézetről, fájdalom, a törvény meg­
van, a megvalósítás azonban még igen 
messze van.

Már pedig elérkezett a tizenkettedik óra 
amikor a gazdasági osztályon sürgősen se 
giteni kell.

Az egész világon végighúzódó gazdasá­
gi válság sajnálatos eredménye az, hogy 
majdnem teljesen megszűnt a jelzálog 
kölcsön. A háztulajdonosok nagy értékű in 
Katlanaikra nem tudnak kölcsönt felhaj­
tani, mert nincs egyetlen bank sem, amely 
a jelenlegi nehéz helyzetben újabb, hosz- 
szabb idő alatt fizetendő jelzálog kölcsönt 
nyujtna.

A háztulajdonosnak hiába var. ott érté­
kes háza, a legszerényebb kölcsönt sem 
képes megszerezni, éppen úgy képtelen 
földjére kölcsönt szerezni a gazdálkodó, 
pedig ezelőtt két évvel a jobb földek hol­
danként 30—40—50.000 lejért cseréltek 
gazdát. Akkor könnyű szerrel tudott a me­
zőgazda megkapni holdanként 3—5000 lej 
kölcsönt, sőt ennél többet is.

A termények árának óriási esése követ­
keztében ma már ugyanezen földek hol­
danként 6—12.000 lej értéket képviselnek. 
Kölcsönt pedig egyáltalában nem lehet 
kapni földekre.

A betevők indokolatlan bizalmatlansá­
ga érthetővé teszi a pénzintézetek rezer­
vált magatartását. Megállapítható, hogy 
a betevő közönség a betéteknek legalább 
15—20 százalékát vette ki, sőt állandóak a 
betét felmondások.

Ennek folytán a pénzintézetek uj kölcsö­
nök be nem tudnak bocsátkozni, mert hi­
szen a betevŐK részére kell gyűjteni a 
pénzt, hogy amire a felmondási idő lejárt, 
a felmondott összegeket ki tudják fizetni. 
Hogy a felmondott betéteket elő tudják te 
1 emteni és a betevőknek naponként tudja­
nak valamit kiadni, kénytelenek adósaikat 
szorítani.

Ez az oka annak, hogy a pénzintézetek a 
.leizálogkölcsönöket egymásután mondják 
föl, vagy jobb esetben egynegeyd évenként 
nagy törlesztéseket igényelnek. Ha valaki 
végignézi a járásbirósági, törvényszéki 
mutatókat, a benyújtott perek túlnyomó 
részét pénzintézetek adták be. Ha meg­
gondoljuk, hogy a perköltség átlag a tőkék 
20—25 százalékát teszik ki, megállapít­
ható, hogy ezen behajtás a kölcsönt igény­
bevevők anyagi romlását fogja előidézni, 
mert hiszen a házárak és a földárak nagy­
mértékű csökkenése folytán a kitűzött ár­
verések vagy

intézet sürgősen felállítsa országszerte 
képviseletét és kezdje meg szociális hiva­
tását, addig segítsünk, amig még nem 
késő.

Meg kell még jegyeznem, hogy a mai 
kereseti lehetőségek mellett a 14 százalé­
kos kamat is aránytalanul magas, ez a ka-

j mat újabb törvényhozási intézkedéssel a 
, házakra és földekre nyújtott kölcsönöknél 

le volna szállítandó 10 százalékra és birói- 
iag sem volna több kamat megítélhető.

A felmerült megoldási tervekkel fog­
lalkozni kellene a kormánynak, Argetoianu 
miniszter ur köztudomás szerint komolyan 
vette kezébe a megoldást, Manoilescu 
bankkormányzó ur is nagy szeretettel 
foglalkozik a kérdéssel, most már azonban 
tanulmányok és tervek helyett pozitiv ered 
ményre is szükség volna.

1720 ni (crilllkáleí kér a Jewish
AüencQ

Jeruzsálem, október 20. A Jewish 
Agency a Palesztina-kormánytól 1931 
október 1-től 1932 áprilisig 1720 uj centi- 
fikátot kér. Pontos számítások alapján 
megállapítható, hogy- a palesztinai munka­
piacon a helyzet az utóbbi időben lénye­
gesen javult. A legutóbbi évben a narancs 
ültetvények területe 10.000 dumannal 
nőtt. Legutóbb 1000 zsidó munkás talált 
elhelyezkedést, akik közül 500-an a kor- 
mányépitkezéseknél kaptak munkát.

Nemrégiben a haifai munkások között 
még egyetlen egy zsidó sem volt. Ma 320

arab munkásokra 150 zsidó esik. A haifai 
kikötőmunkálatoknál foglalkoztatott mun­
kások 22 százaléka zsidó és a Jewish 
Agency minden fáradozása oda irányul, 
hogy ezt a számot 50 százalékra emelje 
fel.

Az utóbbi hónapokban egyébként a 
Falesztina-kormány részéről bizonyos vál­
tozás észlelhető a zsidókkal szemben. Az 
eddigi bizalmatlanságot határozott jó­
indulat váltotta fel és a kormány expo­
nensei igyekeznek jóindulatulag elintézni 
a palesztinai jisuv kívánságait.

Tovább folytatódtak az összetűzések 
Braunschweigban a nemzeti szocialisták 

és kommunisták között
Berlin, október 20. Braunschweig­

ban az üzleti negyedben a kommunis­
ták számos üzlet kirakatát beverték, 
majd a karhatalom közeledtére hirte­
len a szélrózsa minden irányában szét 
futottak. Később kommunista csoport 
tok a külvárosokban élelmiszerüzlete­
ket fosztogattak. A bírósági épület

előtt egy kommunista csoport 
kövekkel árasztott el egy teherautót, 
amelyen nemzeti szocialisták foglal­
tak helyet. A támadást a nemzeti szo­
cialisták lövésekkel viszonozták. Több 
sebesülés történt. A karhatalom letar 
biztatásokat eszközölt.
bwi-:

A leszerelés, a háborús adósságok reví­
zióját és a pénzügyi válság kérdését vi­

tatják meg Washingtonban Hoower
és Laval

Az amerikai kormány részletes tervet dolgozott
adósságok rendezésére

a háborús

Párizs, október 20. A Havas táv­
irati irodának az Ile de France-szon 
utazó külön tudósítója jelenti, hogy 
Laval és Hoower tanácskozásain fő­
leg három kérdés fog megvitatásra ke

nélküliség enyhítése érdekében kész 
az^ eddiginél nagyobbarányu dologi 
szállítások átvételére. A harmadik 
probléma a világ pénzügyi válságá­
nak megvitatása s azon intézkedésekvagy iegfelTebSvteto Ä riflnL Az első a biztonság és aiísze- I műtétet;Tm“eWel mei'íett az^aT 

meg T MveMését r‘ bankhitelez5 kaPj* r?les problémája. E tekintetben Fran- j standard fenntartható legyen.
Végeredményben tehát a betevők türel- al,laSP0nk j Párizs, október 20. Diplomáciai Kö­

tetlen és indokolatlan fellépése azt ered- i* Lu a eT.lek^atban va- , rokben elterjedt hírek szerint az ame-
ményezi, hogy a bankok a betétek visszafi- j fh'w^c ^ m£s?dlk, főcsoportja | rikai kormány a háborús adósságok
zettetése végett kénvtelenek perrel szorgal a háborús adossasrok es i ov atetol pH m í i-on a ± ± i i ,,
mázni követeléseiket, amely perek viszont 
a köJcsönt igénylőknek anyagi romlását 
idézik elő.

Ezen kétségbeesett helyzeten tehát se­
gíteni kell. A segítésnek pedik két módja 
van.

Az egyik az volna, ha az ingatlan árve­
resek csak egv év múlva volnának kitűz­
hetek, amely idő alatt a pénzpiac nyugod- 
tabbá válása és az ingatlanok értékének 
emelkedése várható. Igaz, hogy ez az egy 
évi határidő olyan diszkrét moratórium 
volna, de mégis szükség volna rá, mert 
nem kívánható, hogy a kényszerbehajtások 
íolytán keletkező árverések a háztulajdo­
nosok és gazdák osztályát anyagi végrom­
lásba kergessék.

A másik megoldás az volna, hogy a 
Mezőgazdasági Hitelintézet végre kezdje 
meg működését, az nem elegendő, hogy az 
igazgatók ki vannak nevezve, sőt fizetést 
is húznak, az volna szükséges, hogy ez az

a háborús adósságok és jóvátételek íj j rendezéséi itietetervet doígoíott
I a. Washingtonban tartóz-

mai elfogad minden olyan javaslatot, kodo francia bankszakértők bevonásé- 
amely pozitív egyenleget mutat fel j val már vizsgálat alá is vettek 
Franciaorszag javára, sőt a munka.- ** ------S!W4- .K' .-Í.

Uj korszak, előtt áll a 
palesztinai telepítés

Ügyvédi halár- 
Időnapié 1932
Vidékre utánvét­
tel, frankó küldi Lepage

Ez a elme annak az érde­
kes előadásnak, amelyet

Peilák Adolf
a Zsidó Nemzeti Alap Je­
ruzsálem! vezértitkára fog 

tartani

Október hé 21 én szerdán
féfkiienc órakor este

A Zsidó Párt második 
propaganda gyűlése 

Kolozsváron
Cluj-Kolozsvár, október 20. Vasárnap 

délután zajlott le a Zsidó Párt második 
kerületi ülése. Az első népgyülése a Zsidó 
Pártnak, amely a Dávid Ferenc uccai 
Ohel Mose Imaházban volt megtartva t 
hó 13-án jelentette a kezdetét a megindí­
tott sikeres propaganda munkának. Sike­
res azért, mert az imaház vezetősége vál­
lalta azt, hogy minden erejével oda f0g 
hatni, hogy az imaház összes tagjai lépje­
nek be a pártba. Vállalta a belépés techni­
kai keresztülvitelének záros határidőn 
belül való végrehajtását. A vezetőség ez­
zel mintegy kifejezésre juttatta, hogy 
mint felelős tényezők és az illető zsidó 
réteg szellemi vezetője, kötelességének 
tartja a zsidó tömegek és párt közötti 
kapcsolatot megteremteni. Rosenzweig 
Emánuel és Weinstein Mór elnökök beszé­
dükben kifejtették, hogy a párt megszer­
vezését a zsidó tömegek szempontjából 
életszükségletnek tartják és hogy ebben 
a munkában a párt segítségére lesznek.

Még nagyobb sikere volt a vasárnapi 
Heltai uccai propaganda gyűlésnek. Az 
ima végeztével az összes jelenlevők le­
ültek helyeikre és várták az ülés meg­
kezdését. Landau Adolf elöljáró köszön­
tötte a párt vezetőit és ragaszkodásáról 
biztosította a pártot az egész imaház ne­
vében. Dr. Kertész Jenő tartalmas és nagv 
expozéjában ismertette a párt célkitűzé­
se^ és programját. A párt megalakulása 
egy zsidó tömeg megnyilatkozásának a 
következménye és igy az a zsidó tömegek 
szervezete kell hogy legyen. Főképpen a 
súlyos zsidó gazdasági nyomor volt az, 
ami a párt megalakulását aktuálissá tette. 
A háború következtében tönkrement zsidó 
középosztály a zsidó politikai szervezke­
désben látja" az egyedüli ki útját és meg­
oldási lehetőségét a súlyos problémáinak, 
amihez természetesen szükséges az erők 
egyesítése. Senki a mi problémáinkkal 
nem foglalkozik, vagy ha igen, az rossz­
akaratú megvilágításban történik, éppen 
ezért, szükséges, hogy magunk bajait sa­
ját magunkon keresztül próbáljuk megol­
dani. Ezután ismertette dr. Kertész a párt 
részletes célkitűzéseit. A jogvédelem. 
gazdaság, iskola politika, pályaválasztási 
és gazdasági átrétegeződés terén óriási 
szerep vár a pártra, amely természetesen 
csak abban az esetben fog tudni hivatá­
sának megfelelően működni, ha a tömegek 
és a vezetők megteszik kötelességüket. 
Egy demokratikus szervezetet kell, hogy 
felépítsünk, amelynek működési alapját 
a tömeg szükségletei és akarata fogja 
képezni.

Rosenzweig Emánuel jidisch nyelvű 
beszédében kiemeli az egység fontosságát 
a zsidó nép történelmében. A széles zsidó 
tömegek boldogulásukért és az ellenséges 
áramlatok elleni sikeres küzdelem céljá­
ból össze kell hogy fogjanak a közös cél 
és munka jegyében.

Hermann Dezső szépen felépített beszé­
dében különösen a mai gazdasági krízis 
idejében tartja fontosnak a gyors és ál­
talános zsidó szervezkedést. Ezenkívül a 
mind inkább elharapódzó antiszemitizmus 
teszi szükségessé a zsidó népnek az egysé­
ges frontba való tömörülést.

Dr. Weisz Jenő ügyvezető elnök az 
ülést azzal zárja be, hogy felszólítja a 
megjelenteket a pártba való belépésre, a 
nyilatkozatok aláírására és a tagdíj fize­
tés kötelezettségének vállalására.

A szépszámban megjelent közönség 
türelmesen várta végig a belépés technikai 
elvégzését és a legnagyobb lelkesedéssel 
tett eleget a felhivsnak. Majdnem kivétet 
nélkül kifizették az év hátralevő hónap­
jaira járó tagdíjakat, dacára annak, hogy 
f. rne®Jeje,n't.e‘: nagyrésze szűkös viszonyok 
között élő iparosok vagy kis kereskedők 
Mindenki türelmesen végigvárta, mig be­
jegyezték, kiállították a nevére szóló tag­
sági igazolványt és mig a tagsági-bélyeget 
az igazolványra ragasztották Sokan vál­
lalkoztak arra, hogy a pártnak a segítsé­
gére lesznek a tagszerzési akcióban ée 
felkérték Arner Izsák urat, hogy mint a 
?ar!i vezefőségi tagja, irányítsa majd a 
körülményekén ezt a munkát. A gyűlés 
rendkiv ül lelkes hangulatban ért véget.

K vár a Sülöm Klub helyiségeiben. 
Belépi! díj nincs

^ Megszilárdult az irányzat az, ameri­
kai gabonatőzsdén. Newyorkból jelentik: 
Az amerikai gabonatőzsdéken az irányzat 
megszilárdult. A búzát októberre 58 és 
háromnyolcad, decemberre 57 és három­
negyed, májusra 61 és egynyolcad centtel 
jegyezték. Az Exchange Telegraf értesü­
lése szerint Franciaország közelebbről 

100 millió bushel amerikai gabonái 
vesz át a Federal Farm BoardtóL

Szerda, okio

Felelős szert 
Bukares

Cikkeink otann; 
megjelölésé

__ Tíz zsidó
lentik: A német 
cagypáholy a na 
dij zsidó nyertesi 
ben a műben Pad 
Braun professzor 
Gabriel Lippmanj 
jiulmányt, T. M.(j 
tudósról J. Palac 
Alfred H. Fried
Goldsmidt mélta 
Richard Willstätf 
ról a híres termj 
saroff ir. Otto M 
fizikus méltatása 
lalta egy gyönyj 
Nobel-dijasról, 
szőrről I. Benrutj 
sjis értekezést.

— Általános 
ban. Madridból 
proklamálták 
sztrájk szimpáj 
sztrájkoló vasút 
Saragossában ál]

— Ausztrália 
exportálhat. Lőj
rália 170 millió 
-séből 120 millió] 
A kormány nég 
prémiumot ad b|

— Leugrott aj 
második emelet«
jelentik: Tegnaj 
számú ház nej 
Geiger Hajnalka] 
mazó leány. Abt 
a leány az ablaj 
fiatalembernek 
báját. A leány 
gött a ruhán, 
igy Geiger Haji 
alatt levő másod] 
akkor egy cselé 
sikerült a zuhaj 
behúzni az ablal 
igy semmi kom«

Művészeti kiálj
Avivból jelentik] 
mos művészeti 
zsálemben, Tel- 
bériászban, sőt 
mint Petach-Ti] 
Különösen nagy 
•T. Glücksberg k<j 
asszony szobor!

Délafrikai ad<
nek. -Teruzslembj 
zeti Alap közpoj 
egv 4000 fontos 
rikából előlegül] 
mán -Johannisbi 
neval bevételeii
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Megindult
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Cikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

__ tíz zsidó Nobel-dijas. Berlinből je­
lentik: A németországi Bne Brith zsidó 
cagypáholy a napokban adta ki a Nobel- 
óii zsidó nyerteseiről szóló albumát. Eb­
ben a műben Paul Ehrlich portréját Hugo 
Braun professzor rajzolja meg, a íiziktis 
Gabriel Lippmannról Hans Cassel ir ta­
nulmányt, T. M.C. Asser nemzetközi jog­
tudósról J. Palache professzor ir essait. 
Alfred H. Fried életét és müvét Alfred 
Goldsmidt méltatja, Robert Barnayról 
ßichard Willstátterről és Albert Einstein­
ről a hires természettudós, Wladimir La- 
saroff jr. Otto Meyerhof és James Frank 
fizikus méltatását E. Rabinowitscb vál­
lalta egy gyönyörű cikkében. A tizedik 
Nobel-dijasról, Henry Bergson profesz- 
szorról I. Benrubi irt finom és kongeniá- 
hs értekezést.

— Általános sztrájk készül Saragossá- 
ban. Madridbój jelentik: Alicanteban
proklamálták a vasutassztrájkot. A 
sztrájk szimpátiatüntetés az andaluziai 
sztrájkoló vasutasok mellett. Szerdán 
Saragossában általános sztrájk készül.

— Ausztrália 125 millió busshel búzát
exportálhat. Londonból jelentik: Auszt­
rália 170 millió busheles idei búzatermé­
séből 120 millió exportcélokat szolgálhat. 
A kormány négy és félpenny termelési 
prémiumot ad bushelenként.

— Leugrott a negyedik emeletről és a 
második emeleten kifogták. Budapestről 
jelentik: Tegnap a Népszínház ucca 19. 
számú ház negyedik emeletéről leugrott 
Geiger Hajnalka nevű jó családból szár­
mazó leány. Abban a pillanatban, mikor 
a leány az ablakpárkányra felállott, egy 
fiatalembernek sikerült megragadni a ru­
háját. A leány kiugrott, rövid ideig füg­
gött a ruhán, mely azonban elszakadt s 
így Geiger Hajnalka tovább zuhant. Az 
alatt levő második emeleti ablakból ugyan 
akkor egy cselédleány hajolt ki, akinek 
sikerült a zuhanó testet megragadni és 
behúzni az ablakon. Az öngyilkos jelöltnek 
igy semmi komolyabb baja nem történt.

Művészeti kiállítások Palesztinában. Tel
Avivböl jelentik: Az őszi szezonban szá­
mos művészeti kiállítás nvilik meg Jeru­
zsálemben, Tel-Avivban. Haifában és Ti- 
bériászban, sőt a nagyobb kolóniákon is, 
mint Petach-Tikvában és Risonlöcionban. 
Különösen nagy érdeklődés nyilvánul meg 
•7. Glücksberg képkiállitásai és Berlin kis­
asszony szoborkiállítása iránt.

Délafrikai adomány a Keren Kajemeth- 
nek. .Tömzsiemből jelentik: A Zsidó Nem­
zeti Alap központi irodája ezen a héten 
egy 4000 fontos adományt kapott Dél-Af- 
rikából előleerül egy, a jövő hónap folya­
mán Johannisburgban megrendezendő kar 
óéval bevételeire.

? — A kolozsvári kongresszusi hitközség
1 énekkaráért. A kolozsvári kongresszusi 
I zsidó hitközség elöljárósága elhatározta, 
i hogy takarékossági okokból feloszlatja 
[ énekkarát. Ez az énekkar, mint ismeretes, 
liturgikus és művészi szempontokból vá­
rosszerte szeretet és közbecsülés tárgya 
volt. Péntek este és szombaton mindig 
nagy és disztingvált közönség előtt éne­
kelt és szervesen hozzátartozott a kong­
resszusi hitközség hitéletéhez. A tagok 
egy része ezért mozgalmat indított, hogy 
az elöljáróságot elhatározásának meg­
mászására birja.

— Kicserélik a bécsi Kreditanstalt ve­
zetőségét. Bécsből jelentik: Az osztrák 
minisztertanács a Kreditanstalt vezetősé­
gének kicserélését határozta el. Az intézet 
25 igazgatójának és aligazgatójának. 
Weidenhoffer, az uj pénzügyminiszter alá 
írásával máris felmondásokat kézbesítet­
tek. A régi vezetőség fokozatosan telje­
sen el fog tűnni a pénzintézet éléről.

— Eljegyzések. Schwarzberger Rezsin­
két Beszterce eljegyezte Ábrahám Simon 
Mexikó. (Minden külön értesítés helyett.)

Baum Elza Déva és Steinherz Manó 
Alba-Iulia jegyesek. (Minden külön érte­
sítés helyett.)

Brecher Dávid kereskedő Sángeorz-Bái 
(jud. Nasaud) eljegyezte Kraft Tóbikát 
Siret (Bukovina). (Minden külön értesi- 

I tés helyett.)
Kedvezmények a telavivi Levante Messe 

látogatói részére a román vasutakon. Buka
restből jelentik: A romániai cionista szer­
vezet vezetőségének közbenjárására elren­
delte a közlekedésügyi minisztérium, hogy 
a Tel-Avivban 1932 tavaszán megtartandó 
Levante-Messe látogatói 50 százalékos uta 
zási kedvezményt kapnak a román állam- 
vasutakon Ez a kedvezmény nemcsak a ro 
mán, hanem azon külföldi utasokat is meg 
illeti, akik Románián keresztül utaznak 
Tel-Avivba.

Tibériász az indiai légiforgalom fontos 
állomása. Londonból jelentik: Fred Mon- 
tauge, a Macdonald-kormány légügyi alál- 
lamtitkára közölte a sajtóval, hogy Tibé­
riász városa október 17-től kezdődőleg az 
India felé vezető uj birodalmi légvonal 
egyik fontos állomása lett. Indiából jövő 
légi utasok, akik Athénba, Castelrossoba 
és Cyprusba utaznak, a Kinneret-tavon 
fognak kiszállni és Czemachból szárazföl­
di repülőgéppel fogják útjukat továbbfoly 
iatni. A londoni posta Tiberiászba kedden 
este. Bagdadba és Basraba szerdán dél- 
tán, Busilba csütörtök délelőtt, Karachiba 

péntek este és Delhibe szombaton délután 
fog megérkezni.

— Spanyolország legközelebb de iure 
elismeri a szovjetet. Londonból jelentik: 
A Daily Herald szerint közelebbről vár­
ható a szovjetnek Spanyolország részéről 
történő de iure elismerése.

— Uj kolónia Palesztinában. A PICA 
nagystílű ültetvényes kolóniája, Pardész- 
Channa mellett ugyancsak a PICA föld­
jén egy uj kolónia létesült, mely a PICA 
párizsi igazgatójának, Zwi Franknak a 
tiszteletére „Tel-Zxvi“ nevet nyerte. Tiz 
ház már készen van s további huszonöt 
ház építése most folyik. Minden család öt 
dunam narancsot kap a PICA-tól.

3 ián dar d Radio

Bég í könyveit megveszi a 
Lepagq Antikvárium

Megindult a palesztinai grape-fruit ex­
port. Tel-Avivból jelentik: Az első prape- 
Truit küldemény ebben a szezonban — 300 
-7da — október 2-án hagyta el a jaffai ki­
kötőt Anglia felé. A munkás narancster- 
®elő szövetkezetek központja 40 ezer ládá- 
fa kötött szerződést az angol kereskedők­
ul. A másik nagy narancstermelő szövet­
kezet, a Pardész, még nagyobb küldeményt 
szándékszik grapu-fruitből ebben a sze­
zonban Angliába exportálni. A grape-fruit 
tudvalevőleg egy, a narancs és citrom kö­
zött levő kesernyés izü gyümölcs, mely fő- 
-eg Angliában és Amerikában nagyon ked- 
Ve‘t élvezeti cikk és Palesztinában most te 
;9m először olyan mértékben, hogy ilyen 
aa?y menyiségben lehet exportálni. Ter­
ítése valósággal forradalmi lépést je- 
ept a palesztinai ültetvény-gazdaságban, 

fiúban a grape-fruit már a negyedik év- 
Jea teljes termést hoz. mig a narancs csak 
a hatodik évben ad teljes hozamot. A jö­
vedelem ugyanannyi, mint a narancsnál, 

azaz dunámonként átlag évi 30 font.
1 ovábbi nagy előnye, hogy mig a narancs 
<-sak homokos talajban terem meg, addig a 
^aPe-fruiit (héberül „eskólit“) mindenféle

ótött földben is elsőrangúan tenyészik.

új Standard típusuk — 

világsikerek
Standard 

Radio

2 a 2 4 1 csöves váltóáramú hálózatból táplált vevőkészülék, gra» 
mofonerősítővel és beépített hangszóróval.

2 av Ugyanez luxuskivitelben, világító mikrőskálával.

3 aj Tökéletes 3 4- \ csöves váltóáramú hálózatból táplált vevő­
készülék hangszóróvételre 200—2(KXJ méter hullámhosszra. Gra­
mofonerősítővel, szabályozható antenakapcsolóval.

3 x Nagyteljesítményű 3 4-1 csöves váltóáramú hálózatból táplált 
Európa-vevőkészülék hangszóróvételre, 200—2000 méter hullám» 
hosszra gramofonerős nővel.

,,5oíoson” hangszóró a legtökéletesebb 4 sarkú mágnessel ellátott 
„Conus"-rendszeni hangszóró, bakelitházban, a legmagasabb es 
legalacsonyabb haogfvekvenciakat is természetimen es torzítás­
mentesen adja vissza.

Standard

Köszönetnyilvánítás. Néhai boldo-1 
gult édesapám elhunyta alkalmából bará­
taim és ismerőseim részéről megnyilvá­
nult őszinte részvétért ezúton fogadják 
hálás köszönetem. Biró Andor.

— A font esése és a palesztinai ipar. 
Jeruzsálemből jelentik: A palesztinai gyá 
rosok szövetségének vAérlő bizottsága a 
múlt héten gyűlést tartott Tel-Avivban, 
amelyen a font esése által előidézett hely­
zetet beszélték meg. Az elnöklő Shencar 
gyáros azon véleményének adott kifeje­
zést, hogy a font a legközelebbi jövőben 
stabilabb lesz, azonban az angol válasz­
tások megtörténtéig további ingadozá­
sokra lehet számítani. Minthogy a stabil 
értékmérő a pontos kalkuláció szempont­
jából az ipari vállalkozásoknál elenged­
hetetlenül szükséges, mindent el kell kö­
vetni a gyárosok és az angol nyersanyag- 
és gépszállitók közötti viszony erősíté­
sére különösen mert a palesztinai font 
értékét megtartotta^. Miután az angol 
sajtó ismételten leszögezte, hogy az arany
standard megszüntetésének egyik fooka
az angol kivitel támogatása, remeim 
hét, hogy az angol exportőrök eddigi tar­
tózkodásukat feladják és a minőség s a 
fizetési feltételek tekinteteben a helyi 
igényekhez fognak alkalmazkodni. Shen 
car javasolta, hogy a palesztinai gya™sok 
szövetsége bizottságot küldjön Angliában, 
amely ezeket a kérdéseket az ottani keres 
kedelmi és iparkamarával a helyszínen 
letárgyalja.

— Beszüntették á köd miatt a rajnai 
hajózást. Düsseldorfból jelentik: A Raj­
nán és a hajózható csatornákon a sürti 
köd miatt a hajózást be kellett szüntetni.

— Érdekes sportesemény Palesztinában. 
Jeruzsálemből jelentik: A haifai kikötő 
építkezéseinek napról-napra való előre­
haladása egyre nagyobb érdeklődést kelt 
a palesztinai zsidó lakosságban a tengeré­
szet s ami ennek előfutár ja, a tengeri 
sport iránt. A haifai „Nesher“ cement­
gyár saját: hajójával küldi a cementet 
Szíriába, Cyprusba és Egyiptomba s ez a 
hajó már a speciális palesztinai tengeri 
lobogó alatt szeli a Földközi tenger vi­
zeit. Ez a zászló az angol kereskedelmi 
tengeri lobogó, amelynek egyik csücské­
ben egy fehér körben, a hajótulajdonos 
nemzetisége szerint angolul, vagy hébe­
rül van beírva: Palesztina, Erec-Jiszráél. 
Haifában már tengerészeti iskola műkö­
dik és a zsidó cserkészszövetség egy külön 
tengeri cserkészosztályt állított fel. Leg­
utóbb hét idősebb tengeri cserkész Tel- 
Avivből saját kétárbócos vitorlásán egy 
kirándulást rendezett Portsaidba. Port­
saidban és Kairóban a Makkabi sportszö­
vetség és a zsidó cserkészek rendkívül 
ünnepélyes és szívélyes fogadtatást ren­
deztek a zsidó tengeri sport ezen úttö­
rőinek.

— A palesztinai kormány pénzügyi je­
lentése. Hivatalos jelentés szerint a Pa­
lesztinái kormány bevételei a folyó év 
első hét hónapjában (január—juliius) 
1.339.883 palesztinai fontra rúgtak, 1 mil­
lió 288 ezer 827 palesztinai font kiadás­
sal szemben. Palesztina tehát ama ritka 
államok közé tartozik, amelynek budgetje 
nem zárul deficittel.

MEGJELENT
SALAMON LÁSZLÓ (SALLÓ TAMÁS)

NINCS MÜS P1E601DÄS

Ára:

cimü tanulmányköte­
te a nagy gazdasági 
és kulturális krizi* 
problémáiról.

Minden intellektnel- 
aek, minden a kor 
gyötrő problémáival 
foglalkozó embernek 

6 S porté el kell olvasnia!
Utánvéttel küldi as Ui Kelet könyvosstály.

40 lei

NAPROL-NAPRA
♦

A római Adriai színházban tartott ne­
gyedik olaszf-magyar amatőr ökölvívó- 
mérkőzést az olaszok nyerték 11:5 arány- 
nyal. A küzdelmek egy részénél Mussolini 
olasz miniszterelnök is jelen volt.

#
Henry Ford a brazíliai Para államban 

600 mérföldnyire az Amazonas torkolatá­
tól gumiültetvényei központjába modem 
várost építtet az ültetvények tízezer mun­
kása és tisztviselője számára nyílegyenes 
uccákkal, higiénikus lakásokkal.

* *

James Elman csikágói rendőrfőnök uta­
sításba adta a csikágói szolgálatos rendőr 
őrszemeknek, hogy gyanús alakokra egy­
szeri felszólítás után lőjjenek. Az intéz­
kedés oka az, hogy október hónap folya­
mán 13 esetben követtek el ismeretlen 
banditák bombamerényieteket csikágói 
színházak ellen.

•
A londoni filmcenzura a Dreiser ame­

rikai iró regényéből készült Amerika tra­
gédia cimü film előadásait London film­
színházai számára nem engedélyezte.

*

A Havas távirati iroda jelenti Pernam- 
bucóból, hogy a Graf Zeppelin helyi idő­
számítás szerint 23 óra 35 perckor simán
leszállóit a pemambucói légi kikötőben.

•
Andernachban ma jár le a kétnapos gáz 

1 sztrájk, amelyet a tarifaemelés elleni 
i tiltakozásul proklamáltak. Még nem lehet 
I tudni, hogy a fogyasztók abbahagyják-e 
a sztrájkot.

*

Delbrück közelében az esseni^ Jugend­
pflege egyesület 30 tagját szállító autocar 
lefordult az útról s az utasokat maga alá 
temette. Két utas nyomban szörnyethalt, 
öt haldoklik a kórházban.

•
A Bremenen Jeritza Mária, Tauber 

Richard és Armand Tokatyan örmény szár 
mazásu tenorista útban vannak Ame- 

j rika felé.
!*

A lengyel vöröskereszt betegségek el­
leni oltóanyagokat küldött Kina arviz- 
sujtotta területén támadt járványok le­
küzdésére. I J
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Ha este utoljára: Feketeszáru cseresznye

A drámai társulat ma este Nagyváradra 
és Aradra utazik, igy tehát a diadalmas 
sikerű „Feketeszáru cseresznye“ egyelőre

lekerül a műsorról. Ma este utoljára ad­
ják bérletszünetben a ..Feketeszáru cse­
resznyéit.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI:

Holnap, holnapután és szombaton;
Budapesti KIS KOMÉDIA

A Magyar Színház pénztárát úgy ostro­
molják, mintha gazdasági válság nem is 
volna. Csak a békeidők konjunkturális ide­
jében váltották olyan tömegesen előre a 
jegyeket, mint ahogy most váltják a Tá­
bori Emil vezetése alatt működő budapesti 
„Kis komédia“ társulatának előadásaira. 
Két teljesen más-más gazdag, változatos 
brilliáns műsorral érkezik hozzánk a bu­
dapesti társulat s három estén át fogja 
kacagtatni, szórakoztatni a közönséget. A 
műsor egyik fénypontja, az immár világ­
hírű rádió és grammofón starnak leg­
újabb Slágerei. Rendes helyárak. Jegyek 
előre válthatók.

A Magyar Színház heti műsora
Szerda: Feketeszáru cseresznye. (6-od- 

szor. Bérletszünetben. Sorozatszám: 
25.)

Csütörtök: Tábori Emil budapesti „Kis 
komédia“ társulatának bohózat-esté­
je. (Sebő Miklós föllépésével. Uj 
egyfelvonásosok, tréfák, táncok, ma­
gánszámok. Rendes helyárak. Bérlet­
szünet. Sorozatszám: 26.)

Péntek: Tábori Emil budapesti „Kis ko­
média“ társulatának bohózat-estéje. 
(Sebő Miklós föllépésével. Teljesen 
uj műsorral. Rendes heiyárakkal. Bér­
letszünet. Sorozat szám: 27.)

Szombat délután 3 órakor: Az Árvalány 
Nevelő Otthon jótékonycélu gyermek­
előadása. (Sorozatszám: 28.)

Szombat este: Tábori Emil budapesti „Kis 
komédia“ társulatának bucsu-estéje. 
(Sebő Miklós föllépésével. Igen gaz­
dag műsorral. Bérletszünetben. Ren­
des helyárakkal. Sorozatszám: 29.) 

Vasárnap d. u. 5 órakor: Tánase román 
revü-társulat vendégjátéka.

Vasárnap este 9-kor: Tánase román revü- 
társulatának vendégjátéka.

cOBSO-nÓzöo műsora
Szerda 3, 5, 7, 9 órakor utoljára: A titok­

zatos asszony „X—27“ Főszereplő: 
Marlene Dietrich. Műsor előtt: Para­
mount hangos világhiradó.

Csütörtök 3, 5, 7, 9 órakor Premiér: A kék 
Duna mentén ... A legújabb gyö­

nyörű zenéjü filmoporett. Főszereplők 
a legkiválóbb filmművészek és pedig: 
Charlotte Susa, Gretl Theimer, Verebes 
Ernő, Szőke Szakáll, Paul Hörbiger. 
Műsor előtt: Micki Mauss.

Péntek 3, 5, 7, 9 órakor: A kék Duna men­
tén . . . Világvárosi műsor. A leg­
újabb pompás zenés, énekes filmope­
rett, Főszereplők a legnagyobb színé­
szek és pedig: Gretl Theimer, Char­
lotte Susa, Verebes Ernő, Szőke Sza­
káll, Paul Hörbiger. Műsor előtt: Mic­
ki Maus.

Kamarazeneest. 22.50: Fejes szalonzene- 
kar. 23.15: Hírek, majd németnyelvű elő 
adás.

Bécs. 20.45: Gitárzene. 22.45: Bécsi
COií

Berlin. 17.30: Áriák. 20.30: Szórakoz­
tató zene.

Bukarest. 13: Grammofón. 18: Rádió­
zenekar. 20.40: Grammofón. 21: Hegedű- 
játék. 21.45: Nyisztor kürtmüvész játéka 
22 15: Csellójáték.

Kattowizt. 19.25: Fu vésze ne. — 23 jg. 
Hagnvreseny.

München. 22.10: Tarka este. majd tánc- 
zene.

Prága. 12: Grammofón. 22: Rádiózene­
kar.

Róma. 18.30: Szórakoztató zene. 2G.50: 
Grammofón. 22: Opera

Varsó. 21.15: Vidám est. 22.15: Hegedt 
játék. 24 : Tánczene.

■*e

SELECT-nozoú műsora
Szerda: Milyen édes vagy Árny . . . Víg­

játék, német párbeszédekkel, főszere­
pekben: Anny Ondra, Felix Bressart, 
Siegfried Arno.

Csütörtök: Milyen édes vagy Anny . . . 
Vígjáték, német párbeszédekkel, fősze­
repekben : Anny Ondra, Felix Bres­
sart, Siegfried Arno.

Péntek: Milyen édes vagy Anny . . . Víg­
játék, német párbeszédekkel, főszere­
pekben: Anny Ondra, Felix Bressart, 
Siegfried Arno.

Szombat: Milyen édes vagy Anny . . . Vig 
játék, német párbeszédekkel, főszere­
pekben: Anny Ondra, Felix Bressart. 
Siegfried Arno.

Vasárnap: Milyen édes vagy Anny . . . 
Vígjáték, német párbeszédekkel, fősze 
ropektjen: Anny Ondra, Felix Bres­
sart, Siegfried Arno.

SHnüör-tiozgé műsora
Szerdán délután 4 és 6 órakor: London 

lángokban.

OMNI A-noz§ö műsora
Szerda: Halálugrás, izgalmas cirkuszdrá- 

ma, szenzációs mutatványokkal. Műso­
ron kívül hangos pótkép.
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A Magyar Nemzeti Bank engedményeket 
tett a román faexport számára 

a deviza-átutalásoknál
Az ipari és kereskedelmi kamarák központjának intervenciója az 
erdélyi tűzi faexport őrök érdekében. MegkÖnnyiíik a románia 

fások magyarországi kinlevőségéinek inkasszóiét í

Szerda, október 21.
Budapest. 10.15: Katonazenekar. 13.05: 

i Szalonzenekar. 17: Divatcsevegés. 18.30: 
Bécsi dalok. 19.50: Tárogatóest. — 21:

Ciuj-Kolozsvár, október 20. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Az erdélyi tüzifaexport 
az utóbbi időben főleg Magyarországra 
szorítkozott, mert a magyar piac és kü­
lönösképpen Budapest olyan nagymennyi­
ségű román tűzifát fogyasztott, hogy a 
faexportőrök legelsősorban a magyar piac 

: felvevőképességére spekulált. Ilyenfor- 
i mán a román tüzifaiparnak úgyszólván 
. egyetlen komoly piaca Magyarország.
! Az utóbbi hónapokban azonban a fa­
kereskedőknek a magyar piaccal való kap- 

I csolatai egyre nehezebbekké váltak. A 
; magyar kormány által életbeléptetett 
I bankközi megszorítások váratlan nehéz­
ségeket emeltek a román faexport elé. 
Nemcsak az export lehetőségét korlátoz­
zák a magyar kormány rendeletéi, de 
rendkívül nehézzé teszik a már kihelye­
zett áruk értékének inkasszálását is. Ma 
már hatalmas összegekre rúgnak a román 
tüzifaexportőröknek magyarországi kin- 
levőségei. Ezeket a summákat azonban a 
magyar kormány rendeletére nem inkasz- 
szálhatják csak olyképpen, ha a kifizeté­
seket a Nemzeti Bank jóváhagyja, még 
akkor is, ha a fizetéseket pengőben esz­
közük a külföldi eladó számlájára. Az 
erdélyi fapiac magyarországi kinlevősé- 
gei igy már több millióra rúg.

A vevőnek, amikor fizetését lejben esz- 
i közölni akarja, a Nemzeti Banknál depo­
nálnia kell a szállítási dokumentumokat, 
az eredeti számlákat és a számlák érté­
két pengő-valutában. Újabb nehézségeket 
képviselnek azok a rendelkezések, ame­
lyek az átutalásokat egyes autorizált pénz

50—70 százalékos árleszállítás

1 intézetek számára biztosítják, 
i Ilyenképpen a román exportőrök ért- 
i hetően elégedetlenek, mert már hónapok 
i óta számos intervenció ellenére sem tud- 
i tak kinlevőségeik birtokába jutni.

A tüzifaexportőrök erdélyi szindikátusa 
a kereskedelmi és iparkamarák bukaresti 
központjánál interveniált, mely a maga 
részéről az ipari és kereskedelmi minisz­
tériumban tett lépéseket abban az irány­
ban, hogy a íaexportőrök kérését meg­
felelő formában juttassa el a magyar kor­
mányhoz. A budapesti! román követség 
kereskedelmi kirendeltsége tegnap küldte 
míeg válaszát az ipari és kereskedelmi 
minisztériumhoz, mely szerint a magyar 
Nemzeti Bank úgy döntött, hogy tábláza­
tokat állítanak össze, amely magában 
fogja foglalni az exportőrök névsorát, a 
jelenlegi kötelezettségeket és azoknak az. 
adósoknak vagy bankoknak a névsorát, 
akiknél a Romániába átutalandó összegek 
vannak.

Hogy azok az exportőrök, akik Magyar- 
országban üzleteket bonyolítanak le, a 
jövőben mentesítve legyenek a nehézsé­
gektől, a magyar Nemzeti Bank úgy dön­
tött, hogy a román export reprezentál!- 
szindikátus képviselőivel és közös meg­
egyezéssel állapítsák meg a piacokat, vak 
mint a Romániából exportált fának fize­
tési módozatait.

Ezek az intézkedések remélni engedik, 
hogy a fa export, amely a bankközi műve­
letek megszorítása következtében az 
utóbbi hónapokban stagnált, újra teljes 
intenzitással induljon meg.
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Kiadó különbejáratu, parketté? bútoro­
zott szoba komplett hálóval. Calea Regele 
Ferdinand 107., földszint, utolsó ajtó.

Fürészporkályha „Rivag II.“-os eladó. 
Cim a kiadóban.

I Újra megnyílt Léb őrt. kóser étterme 
1 Malom ucca 14. szám alatt! ízletes ételek. 
I olcsó árak, kellemes helyiség. Utazóknak 
( 10 százalék kedvezmény. Abonoma. eskü- 
I vők, bankettek olcsó áron.

I Házitanitónak ajánlkozik héber, német, 
I magyar oktatásra Feldheim Hermann, 
Margittá.

ízletes kóser négyfogásos ebéd Lei 40, 
Özv. Dickerné, Széchenyi tér 15.

Háziasszonyok, vendéglősök, cukrászok! 
Prima minőségű téli almát, diót, geszte­
nyét, gombát, izeket detail mennyiségben 
angro ár mellet szállít a Berger cuk­
rászda Baiamareról.

nrnnn mpo jr'tn .rrjn o'w
Kábán Izsákné, Yiseul de Sus

, Hölgyek figyelmébe! A Dr. Szentpéteri- 
né által irt és közkedvelt híres Szakács- 

■ könyv negyedik és bővített uj kiadásban 
I 1200 recepttel november hóban jelenik 
í meF s kapható lesz a kiadónál: Füssy J. 
; könyvkereskedésében Tordán és az or- 
j szág összes könyvkereskedéseiben.

j Egy jókarban levő kettős lószekeret
; megvételre keresek. Címeket a kiadóba 
kérek.

Hölgyeim, figyelem I Nagyon olcsón 
varrók ruhát, fehérneműt, vagy gyerek­
ruhákat. Jó, tartós és pontos munkát vég- 
zek. Kérem szives pártfogásukat. Óvár, 

I Izabella ucca 2„ ajtó 4. Ugyanott 3 fiatal­
ember jó és kellemes lakást kaphat vagy 

' esetleg teljes ellátást.

Egyetemi hallgató elemi vagy közép­
iskolai tanulók oktatását előnyösen vál­
lalja. Weisz Ernő Calea Traian 13.

Kiadó szoba, konyha, fürdőszoba, mel­
lékhelyiségekkel november elsejére. De- 

j cebal 5.

Kapható:

Uf Kelet könyvosztályában
Vidékre utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése mellett szállítunk

Veszünk prompt fizetéssel egy teljesen 
j jókarban levő 14“-os, vagy 18“-os Schnell 
j Fattert. Ajánlatokat márka, ár, távolság, 
; szállítási idő és feltételek megjelölésével 
sürgősen kérünk: Directia Silvicä Cluj, 
Str. Regele Ferdinand 38. címre.

Kiadó szoba, konyha, mellékhelyiségek­
kel november elsejére. Mihai Viteazul 36.

Teljes ellátásra elfogad izr. család uri- 
leányokat jutányos árban, esetleg fiukat. 
Fürdőszoba és zongorahasználattal, Ér­
deklődni Ernster vendéglőben.

Olcsó szőrmét kizárólag Mandelbaum 
’ József szűcsnél Reg. Férd. 20. szerezhet 
be. Reklámárak: Pézsmabundák 10.000 
lejtől, szilbunda 5500 lejtől, macska­
bunda 3000 lejtől, nutriet 3500 lejtől, 

i Vételkötelezetitség nélkül. Kérném meg­
győződni.
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Vissza az
A nemzet ipz 

géden és gyár 
alább a halvái 
a decentralizá| 

Az egész kis 
Mégis a próbj 
lami fejlődést 

A Jorga-korJ 
ezt a kicsit isj 
tományi önkor] 
pedig az autc 
a sor.

A Casa Mi 
Casa Drumarj 
rancsára vis 
minisztériumul] 
körüket és mir 
kérvények és 
emberi sorsok | 
tériumokra.

Minden lépél 
iizáció felé vi| 
édes emlékeit.

Annyi reng^ 
összegyűl a 
ba, hogyan m<i 

Meg kell m| 
minden akadá 
nak asztalról-d 

Meg kell ke| 
sissal.

Bandita-
Ái Caponet, 

názatlan fejt 
eltitkolásért, 
tetés vár a ki 
A1 Capona fe 
hogy a birsá 
teni. Alattval 
hetvenezer de 
szeget a naj 
csássák.

Ez azután 
hozzá hónap 
képű konfen 
alvilág mikéi 
tos“ érdekei! 
Capone testi 
lóle se politi 
kérdést. Cse 
pénznek nini 
ség lebegett 
Különösen n 
nem egy ki 
boldogulását 
legérdekeseb 
dita-szolidar 
dón részesü 
közvélemény 
akkor rögtö 
számit. Hiá
áll a hires 
az alvilágbt
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